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„Krajina bez patentového úradu a dobrých 
patentových zákonov je ako krab, nemôže sa 

pohnúť nikam, iba doboku a dozadu...“

Mark Twain



Chceme byť rešpektovanou národnou autoritou v oblasti posudzovania a registrácie 
práv priemyselného vlastníctva ako súčasti systému práv duševného vlastníctva.

Chceme byť súčasťou, ale aj tvorcom princípov verejnej politiky štátu v oblasti duševné-
ho vlastníctva, ako aj ich implementácie do spoločnosti.

Verejnú politiku duševného vlastníctva vnímame ako vytváranie podmienok pre mo-
tiváciu k tvorbe, podpore, právnej ochrane a spoločenskému oceneniu a propagácii 
inovácií a nápadov aj ich tvorcov.

Chceme zodpovedne a aktívne zastupovať Slovenskú republiku v medzinárodnej spo-
lupráci a plniť záväzky z medzinárodných zmlúv pre oblasť ochrany priemyselných práv.

Naším cieľom je konať rýchlo, kvalitne a odborne rozhodovať a zdôvodňovať stanovis-
ká, transparentne informovať o postupoch a o procesoch posudzovania a registrácie 
priemyselných práv.

Je pre nás dôležité starať sa o profesionálny rast a potreby našich zamestnancov tak, 
aby sme vedeli poskytovať verejné služby na vysokej úrovni.

Úsilie smerujeme k digitalizácii, elektronizácii a k efektivite vnútorných procesov, ktoré 
vieme transparentne preukázať verejnosti.

Chceme byť moderným úradom, ktorý komunikuje s občanmi, plní si aj edukatívnu 
funkciu a propaguje význam ochrany priemyselného vlastníctva verejnosti.

Vízia Úradu priemyselného 
vlastníctva SR

Chránime
hodnotu myšlienok!



Úrad priemyselného vlastníctva SR

odborný, funkčný, trasparentný, moderný...

Prívlastky odborný, funkčný, transparentný a moderný zavádzame do bežného života 
úradu tak, aby sa stali aj jeho pravdivým obrazom. Ako?

Neustálym zlepšovaním a inovovaním našich vnútorných procesov:

• Máme zavedený a udržiavaný systém manažérstva kvality v súlade s požiadavkami 
normy STN EN ISO 9001:2016. V roku 2020 sme získali titul efektívny užívateľ modelu 
CAF. Snažíme sa postupovať v súlade s týmito normami aj do budúcna.

• Digitalizujeme spisy, otvárame, spájame a rozvíjame databázy.

• Vzájomne komunikujeme a odovzdávame si postupy najlepšej praxe.

• Zrýchľujeme naše konania: od roku 2021 patenty, ak spĺňajú podmienky FAST-TRACK 
konania, udelíme za polovičný čas oproti predošlým rokom a prihlášku ochrannej 
známky zverejníme vo vestníku do 30 dní. Uvedomujeme si však limity – rýchlosť 
nemôže ísť na úkor kvality.

• Rozhodujeme predvídateľne a jednotne. Robíme všetko preto, aby naše rozhodnutia 
mali jednotný procesný podklad a aby sme zjednocovali argumenty po hmotno-
právnej stránke.

Neustálou snahou o čo najväčšiu možnú transparentnosť a kontakt s klientom:

• Zverejnili sme procesy konania. Viete, ako je vaše podanie riešené.

• Spúšťame emailové a SMS notifikácie, ktoré obsahujú podrobnú informáciu o vy-
bavovaní vašej veci v reálnom čase. Už nebudete čakať na informáciu ex post, ale 
dostanete ju ihneď.

• Moderne komunikujeme na internetovej stránke a na sociálnych sieťach.

• Ku každej individuálnej požiadavke pristupujeme osobitne s cieľom ju vyriešiť k čo 
najväčšej možnej spokojnosti.

• Ponúkame vám služby prediagnostiky práv, čím vám dávame možnosť vykonania 
komplexného auditu priemyselného vlastníctva zadarmo vrátane návodu, ako si 
chrániť svoje práva.

• K dispozícii máme úradné hodiny do 16.00 h a informačné centrum do 18.00 h, sme 
dostupní dovtedy, dokedy nás potrebujete.



Poskytnutím priestoru na osobnostný rast, ale aj vytváraním príjemného pracovného 
prostredia pre ľudí, ktorí u nás pracujú:

• Snažíme sa vypočuť potreby zamestnancov úradu, preto sme schopní plnohodnotne 
pracovať prostredníctvom práce z domu (home office), pričom to neovplyvní výkon 
úradu.

• Pracovníkom sa snažíme vyhovieť a zabezpečiť zodpovedajúce vybavenie.

• Snažíme sa poskytnúť priestor na osobnostný rast a školenia pre našich zamestnan-
cov.

• Pri našej práci sú časté aj zahraničné cesty či účasť na seminároch organizovaných 
zahraničnými partnerskými inštitúciami. Prístup a odbornosť našich zamestnancov je 
uznávaná zahraničnými partnermi.

Úrad priemyselného vlastníctva sr

JE TU PRE VáS A VAšE POTREby.
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Príhovor

Vážené dámy, vážení páni,

rok 2021 sa nám do pamäti zapíše ako rok, počas ktorého sme ešte 
stále bojovali s neviditeľným nepriateľom. Zároveň to bol rok, kedy 
sme si aj vďaka tejto nepríjemnej skúške uvedomili, aký význam 
má pre našu spoločnosť veda, výskum a inovácie. Práve vďaka 
nim sa nám podarilo celú situáciu dostať pod kontrolu a čo je naj-
podstatnejšie, zachrániť nevyčísliteľné množstvo ľudských životov.  

Vedci a výskumníci prácou posúvajú celú spoločnosť. bez ich zvedavého bádania a hľa-
dania odpovedí na pálčivé otázky, by sme prestupovali na mieste. Ďakujem všetkým, 
ktorých túžba po poznaní ženie vpred, a verím, že ich postavenie v spoločnosti sa bude 
neustále zlepšovať. 

Hoci v rebríčkoch podpory vedy a výskumu je Slovensko na chvoste krajín Európskej únie, 
stále máme obrovské množstvo šikovných ľudí, ktorí  sa aj v roku 2021 obrátili na úrad 
s patentovou prihláškou či prihláškou úžitkového vzoru. Celkovo sme v minulom roku 
prijali 159 patentových prihlášok a 297  prihlášok úžitkových vzorov. špeciálne ma teší, že 
sa nám podarilo naplniť záväzok zrýchľovať a skracovať konania. Prijali sme 694 prihlá-
šok ochranných známok, ktoré splnili podmienky zrýchleného konania, pričom najkratšia 
doba konania trvala len 18 dní. Ak by sme údaje porovnali s rokom 2020, tak počas tohto 
roka bola priemerná doba konania do zavedenia Fast Tracku 51 dní od podania prihlášky 
až po jej zverejnenie vo vestníku, ktorý v súčasnosti vychádza raz za dva týždne.

V napĺňaní hesla – inovácie potrebujú rýchlosť – pokračujeme aj ďalej. Po zrýchlení ko-
nania v oblasti ochranných známok sme sa pustili do ešte odvážnejšej úlohy, a to skrátiť 
dobu konania o prihláške patentu. Možnosť získať patent na vynález v zrýchlenom konaní 
majú prihlasovatelia od 1. 3. 2021. Je evidentné, že u prihlasovateľov zmena zarezonovala 
a ku koncu decembra sme mali do zrýchleného konania zaradených 24 patentových 
prihlášok. Úrad priemyselného vlastníctva sa minulý rok intenzívne venoval rozširovaniu 
povedomia o možnostiach ochrany regionálnych produktov, ktoré môžu (a mali by) 
nosiť chránené zemepisné označenie alebo označenie pôvodu. Identifikovali sme vďaka 
tomu takmer 30 nových výrobkov, ktoré môžu byť chránené ako označenie pôvodu alebo 
zemepisné označenie. Rozvojom ochrany jednotlivých produktov pomáhame udržiavať 
tradíciu výroby priamo v regióne, čo má priamy dosah na podporu regiónov. Vďaka 
cestám po Slovensku sme si opätovne uvedomili, akou sme krásnou a bohatou krajinou 
či už na samotné produkty, ale aj na ľudí, ktorí vykonávajú prácu s láskou a zisk pre nich 
častokrát nie je prioritou.  

Hoci má úrad celoslovenskú pôsobnosť, v roku 2021 sme odštartovali jeden veľmi pekný 
projekt zameraný na región, v ktorom sídlime. Projekt Autentické mesto, ktorého garan-
tom je Úrad Európskej únie pre duševné vlastníctvo, sme iniciovali v banskej bystrici, a tak 
sme mesto zaradili do siete autentických miest uvedomujúcich si hodnotu duševného 
vlastníctva a prejavujúcich ochotu bojovať proti falšovaniu na miestnej úrovni. V rámci 
projektu budeme v ďalšom období realizovať viacero spoločných podujatí. 
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Dnes už môžeme konštatovať, že podpísané memorandum o spolupráci so Slovenskou 
inovačnou a energetickou agentúrou sa v minulom roku naplnilo a SIEA sa presťahovala 
do štátnych priestorov,  čím sa nám podarilo efektívnejšie hospodáriť s energetickými 
nákladmi potrebnými na zabezpečenie komfortu zamestnancov oboch inštitúcií. 

Ďakujem kolegom, ktorí aj napriek neľahkej situácii hľadali spôsoby, ako sa veci dajú 
urobiť a aj v minulom roku opäť ukázali, že ich náročná odborná práca je na vysokej 
úrovni. Úrad funguje ako hodinky práve vďaka vám. Ako jednotlivé kvapky tvoria more, 
tak aj my spolu pomáhame vytvárať hodnoty pre celú našu krajinu. Patrí vám moja ob-
rovská vďaka a uznanie.  

My Všetci cHRáNiMe HODNOtu MyšLieNOk!

Mgr. Matúš Medvec, MBA
predseda ÚPV SR
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Rok 2021 očami 
vedenia Úradu...

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Rok 2021 očami vedenia úradu...

„Pri pohľade na rok 2021 som hrdý, že sa nám podarilo napĺňať spoloč-
nú víziu: byť moderným, aktívnym, kvalitným a rýchlym úradom. Ciele 
sme realizovali zrýchľovaním procesov, pokračovaním v prinášaní 
transparentnosti, zavádzaní elektronických notifikácií a prezentácií prie-
myselných práv, napríklad aj na svetovej výstave EXPO Dubaj. Nezostali 
sme nič dlžní mottu: chránime hodnotu myšlienok.“

Mgr. Matúš Medvec, MBA
predseda

„Rok 2021 bol v porovnaní s ostatnými rokmi náročným rokom a rokom 
plným výziev. Nebolo to len tým, že pokračovali dôsledky pandémie 
COVID-19, ale objavila sa aj postupne nastupujúca ekonomicky ťažká 
situácia. V kontexte týchto udalostí sa často zabúda na bežné, každo-
denné výzvy našich expertov a zamestnancov, ktorým čelia po odbornej 
stránke. Je preto potrebné vyzdvihnúť ich nasadenie aj v postavení sa 
týmto výzvam a oceniť ich vynaložené úsilie. Len takto dokážeme nadvä-
zovať na hodnoty a vízie a pomáhať tak inováciám, ktoré hýbu svetom.“

JuDr. Marek Samoš
podpredseda

„V roku 2021 sa podarilo výraznejšie skrátiť dobu konania o patentových 
prihláškach a prihláškach úžitkových vzorov. Priemerná doba konania 
o patentových prihláškach bola v prvom polroku 2021 3,6 roka, v druhom 
polroku 3,45 roka; priemerná doba konania o prihláškach úžitkových 
vzorov bola v prvom polroku 2021 11,4 mesiaca, v druhom polroku 9 me-
siacov.“

ing. Lukrécia Marčoková
riaditeľka patentového odboru

„Rok 2021 sa na odbore známok a dizajnov niesol v duchu zvýšeného 
výkonu celého jeho kolektívu. Desaťpercentný nárast počtu podaných 
prihlášok ochranných známok znamenal vyššie pracovné nasadenie 
zamestnancov odboru, čo sa odrazilo aj na vyššom počte ukončených 
prihlášok ochranných známok oproti predchádzajúcim rokom, a to pri 
skrátení dĺžky konania. Skracovať dĺžku konania sa expertom darilo aj 
v prípade prihlášok dizajnov. Tiež je potrebné vyzdvihnúť angažovanosť 
expertov odboru v rôznych projektoch spolupráce s EUIPO, ako aj v pro-
pagačných aktivitách úradu.“

ing. Zdena Hajnalová
riaditeľka odboru známok a dizajnov
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„Na odbore vstupov a zmien sa v roku 2021 spustila digitalizácia spisov 
ochranných známok a dizajnov, čo predstavuje skenovanie 55 759 kusov 
spisov, ktorá sa ukončí v priebehu roku 2022. Dohromady sa na odbore 
zaevidovalo 23 752 podaní, z toho 3 916 nových prihlášok, a bolo vyko-
naných 2 879 kusov predĺžených platností a 1 301 prevodov práv. Z úradu 
bolo odoslaných 33 861 zásielok.“

Mgr. Peter Jasenák
riaditeľ odboru vstupov a zmien

„V priebehu roka 2021 sme aktívne zabezpečovali celú ekonomickú 
agendu úradu, kolobeh účtovných dokladov, dodávateľských a od-
berateľských faktúr, oblasť verejného obstarávania v súlade s platnou 
legislatívou, spracovanie záverečného účtu kapitoly ÚPV SR, návrhy na 
zmeny rozpočtu formou rozpočtových opatrení v priebehu bežného roka,  
ako aj návrhu rozpočtu kapitoly na ďalšie rozpočtové obdobie. Odbor 
ekonomiky zabezpečoval dodržiavanie platnej legislatívy hlavne v ob-
lasti dodržiavania pravidiel zákona o rozpočtových pravidlách verejnej 
správy, zákona o účtovníctve, zákona o cestovných náhradách, zákona 
o verejnom obstarávaní a iných príslušných zákonov, smerníc a usmer-
není v úzkej súčinnosti s Ministerstvom financií SR a inými kapitolami 
štátneho rozpočtu.“

ing. Ľubica Gajdošová
riaditeľka ekonomického odboru

„Snažíme sa o modernizáciu a zatraktívnenie právneho rámca pri zacho-
vaní osvedčených inštitútov  a pomáhame tak vytvoriť stabilné prostredie 
pre rozvoj inovácií a podnikateľského sektora. Za každou, hoci aj malou 
zmenou sú hodiny poctivej práce a analýz a predovšetkým kooperácia 
so všetkými relevantnými partnermi. Práve poznanie ich potrieb je to, čo 
nás posúva vpred.“

Mgr. Jitka Mikuličová
riaditeľka legislatívno-právneho odboru

„Aj v roku 2021 sa na odbore podarilo znížiť počet neukončených konaní 
o opravných prostriedkoch, a to jednak vďaka snahe pracovníkov od-
boru, ako aj skutočnosti, že počet podaných opravných prostriedkov 
smerujúcich proti prvostupňovým rozhodnutiam úradu bol o niečo nižší 
ako v roku 2020. Pri príprave rozhodnutí o opravných prostriedkoch sme 
sa aj v tomto roku okrem dĺžky konaní zameriavali tiež na ich kvalitu, a to 
aj s ohľadom na aktuálny vývoj praxe v rámci Európskej únie, pokiaľ ide 
o posudzovanie otázok, ktoré sú predmetom posudzovania v konaniach 
pred úradom. Naším cieľom aj do ďalšieho obdobia je znižovať počet 
nevybavených konaní o opravných prostriedkoch pri zachovaní kvality 
výstupov odboru.“

JuDr. Lucia kováčiková
riaditeľka odboru odvolacích konaní 

„Pri pohľade späť na rok 2021 musím povedať, že objektívne nepriaznivé 
okolnosti spôsobené pandémiou viedli v konečnom dôsledku k rozšíreniu 
pracovných zručností expertov odboru aj do doteraz málo využívaného 
elektronického, resp. tzv. bezpapierového prostredia. S touto vynútenou 
výzvou sme sa na odbore popasovali naozaj úspešne, keďže počet vy-
daných námietkových rozhodnutí bol najvyšší za posledných päť rokov.“

ing. ingrid Brezňanová
riaditeľka odboru sporových konaní 
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„V roku 2021 sa odbor informatiky zameriaval na nový vizuál úradnej 
webovej stránky so živším obsahom a responzívnym dizajnom, ako 
aj prípravou na projekty Manažment údajov ÚPV SR a  Migrácia ISVS 
Webregistre ÚPV SR a ISVS Portál elektronických služieb ÚPV SR do 
vládneho cloudu.“ 

Mgr. Miroslav Blaško
riaditeľ odboru informatiky

„V roku 2021 sme úspešne ukončili obnovu administratívnej budovy Úradu 
priemyselného vlastníctva  SR komplexnou výmenou strešnej krytiny. 
Dočasne prebytočné kancelárske priestory sa nám podarilo prenajať 
Slovenskej inovačnej a energetickej agentúre, čím sme dosiahli 100 % 
využiteľnosť priestorov. Na pracovné stretnutia zamestnancov bola za-
riadená  brainstormingová miestnosť. Zaistenie plynulého chodu úradu, 
preprava zamestnancov na pracovné cesty, starostlivosť o nájomníkov 
a spolupráca s dodávateľmi  je každodennou samozrejmosťou.“

ing. iveta Zvaríková
riaditeľka odboru správy a prevádzky

„Úrad je aktívnym členom siete regionálnych, európskych či celosveto-
vých organizácií, v ktorých riadiacich či expertných skupinách participujú  
viacerí zamestnanci úradu.  Hoci pandémia prerušila v roku 2021 takmer 
všetky fyzické stretnutia, agenda oddelenia medzinárodných vzťahov  
prešla  plynule do online prostredia, v ktorom prebiehali vzdelávacie, 
bilaterálne či iné pracovné stretnutia. Za obzvlášť úspešnú považujem 
spoluprácu s medzinárodnými inštitúciami pri viacerých projektových 
schémach, ktorých benefity pocítia nielen zamestnanci úradu, ale aj 
prihlasovatelia.“

ing. emil Žatkuliak
vedúci oddelenia medzinárodných vzťahov 

„Rok 2021 sa na odbore poplatkov a dokumentov niesol v znamení prí-
prav súvisiacich so spustením  projektu veľkého rozvoja, v rámci ktorého 
prebiehalo počas roka aj testovanie dvoch samostatných modulov 

– modulu poplatkov a modulu vestníka. Pomerne významnou zmenou 
v činnosti odboru bolo v roku 2021 zavedenie vydávania Vestníka Úradu 
priemyselného vlastníctva SR dvakrát do mesiaca oproti minulosti, kedy 
vychádzal vestník jedenkrát do mesiaca.“

ing. ivana Bieliková
riaditeľka odboru poplatkov dokumentov

ROk 2021 OčAMi VeDeNiA ÚRADu...
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Priemyselné práva 2021 v číslach

rozdiel oproti roku 2020

patenty 2021

Platné Predmety
priemyselného vlastníctva k 31. 12. 2021 na slovensku

Ochranné 
známky 2021

DODatkOvé Ochranné 
osvedčenia 2021

dizajny 2021

úžitkové vzory 2021

označenia 
pôvODu výrObkOv 2021

európske 
patenty 2021

536

21 404

47 542

1 913

23

43

1 005

- 160

+ 188

+ 84

+ 59

+ 1

+ 4

+ 57
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rok 2020

rok 2020

rok 2020

rok 2020

rok 2020

rok 2020

rok 2021

rok 2021

rok 2021

rok 2021

rok 2021

rok 2021

prihlásené a udelené práva
V ROKU 2021 NA SlOVENSKU

Ochranné známky

Dizajny

Úžitkové vzory

Dodatkové 
ochranné osvedčenia

Patenty

Prihlášky 
DIZAJNOV

ZaPísané 
DIZAJNy

národne Prihlásené 
OCHRANNé ZNáMKy

národne ZaPísané 
OCHRANNé ZNáMKy

MedZinárodne 
PRIHláSENé OCHRANNé 
ZNáMKy DO SR

MedZinárodne 
PRIHláSENé OCHRANNé 
ZNáMKy ZO SR

FasT TraCk Prihlášok 
OCHRANNýCH ZNáMOK

PaTenTové 
PRIHlášKy

Udelené 
PATENTy

Prihlášky 
PCT ZO SR

Prihlášky 
ÚžITKOVýCH 
VZOROV

Podané
žIADOSTI 

Prihlášky 
označení
PôVODU 
VýRObKOV

ZaPísané 
označenia
PôVODU 
VýRObKOV

ZaPísané 
ÚžITKOVé 
VZORy

Udelené 
DOO

DušeVNé VLAStNÍctVO V čÍSLAcH

145 119

221
89

30

390

59

0

42

1

323

1 116
977

2 497

2 741

2 987
3 287

113 121

72
74

159 106
24

297

42

0

40

1

409

162

694

Označenia pôvodu 
výrobkov
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Kalendár 
udalostí

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Kalendár udalostí 

JANUáR 2021

JANUáR 2021

FEbRUáR 2021

MAREC 2021

MAREC 2021

MAREC 2021

Úrad sa pridal k iniciatíve euiPO

Preklad medzinárodného 
patentového triedenia 

Liptovské droby sú zapísané  
v registri EK

Patenty na Slovensku udelíme 
za polovičný čas

univerzita Mateja Bela je  náš 
stabilný partner 

Rokovania s predsedom 
Banskobystrického 
samosprávneho kraja

Úrad sa pridal k iniciatíve Európskej komi-
sie a Úradu Európskej únie pre duševné 
vlastníctvo (EUIPO) na finančnú podporu 
malých a stredných podnikov. Fond je 
k dispozícii vo forme poukazov na duševné 
vlastníctvo pre malé a stredné podniky so 
sídlom v Európskej únii na účely pomoci 
pri získavaní a využívaní práv duševného 
vlastníctva.

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej 
republiky pripravil a sprístupnil na we-
bovom sídle slovenský preklad najnovšej 
verzie Medzinárodného patentového trie-
denia, ktorá nadobudla účinnosť 1. januára 
2021. Slovenský preklad sa tak tretíkrát po 
sebe stal celosvetovo prvým národným 
prekladom najnovšej verzie Medzinárodné-
ho patentového triedenia sprístupneným 
odbornej a širokej verejnosti.

Vykonávacie nariadenie Komisie (EÚ) 
2021/247, ktorým sa do registra chránených 
označení pôvodu a chránených zemepis-
ných označení zapisuje názov liptovské 
droby ako chránené zemepisné ozna-
čenie bolo vydané 11. 2. 2021. Nariadenie 
nadobudne účinky vo všetkých členských 
štátoch EÚ 10. marca 2021.

Úrad priemyselného vlastníctva SR dnes 
spúšťa zrýchlené patentové konanie. 
Prihlasovateľ má možnosť získať patent 
v porovnaní s aktuálnymi štyrmi až pia-
timi rokmi už v lehote do dvoch rokov. 
Ide o jedinečnú príležitosť získať ochranu 
v najkratšej možnej lehote. Uvedomujeme 
si, akou rýchlosťou napredujú inovácie. Vy-
nález, ktorý je dnes unikátny a nový, je o pár 
mesiacov zastaraný.

Úrad priemyselného vlastníctva pova-
žuje Univerzita Mateja bela v banskej 
bystrici za stabilného partnera. Potvrdilo to 
aj stretnutie predsedu ÚPV SR Matúša Med-
veca a generálneho tajomníka služobného 
úradu ÚPV SR Jaroslava Ivanča s rektorom 
UMb Vladimírom Hiadlovským. Výrazom 
novej etapy spolupráce je otvorenie otázky 
prípravy absolventov univerzity na prácu 
vo sfére duševného vlastníctva.

Stretnutie s predsedom bbSK bolo venova-
né ďalšej spolupráci v rámci projektov kraja 
pre podporu inovácií CATCH UP REGIONS, 
vstupu Úradu priemyselného vlastníctva 
SR a jeho služieb a prínosu priemyselných 
práv pre ekonomické hodnoty kraja. Pred-
seda VÚC podporuje prípravu spolupráce, 
ktorá sa spečatí memorandom o spolu-
práci a následnými konkrétnymi vstupmi 
ÚPV SR na ceste spoločnej spolupráce.

kALeNDáR uDALOStÍ
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APRÍL 2021

APRÍL 2021

MÁJ 2021

MÁJ 2021

JÚN 2021

JÚN 2021

WIN-WIN Track

Svetový deň duševného 
vlastníctva 2021

Sme transparentnejší: prvýkrát 
sme zverejnili kvartálnu správu 

Skúšky patentových zástupcov 
dopadli na jednotku

Otvorili sme dvere stážistom 

Stretnutie Správnej rady VPI 

Úrad prichádza od 1. apríla 2021 
s novou iniciatívou – podporuje myš-
lienku čo najrýchlejšieho ukončenia 
sporového námietkového konania dohod-
nutím sa a ukončením sporu, tzv. WIN-WIN 
Track. Ponúka asistenciu pri dohode strán 
sporu a skrátenie konania pred úradom 
z jedného až piatich rokov len na niekoľko 
týždňov.  

Svetová organizácia duševného vlastníctva 
(WIPO) stanovila 26. apríl Svetovým dňom 
duševného vlastníctva. Tento rok sme sa 
venovali významu malých a stredných 
podnikov s heslom chráň svoj nápad! 
Svetový deň duševného vlastníctva 
nám pripomína, že ochrana duševného 
vlastníctva, či už ide o ochrannú známku, 
patent, úžitkový vzor, alebo dizajn, je cestou 
k právnej ochrane know-how, a tým 
k posilneniu hodnoty podniku, ako aj cestou 
k zvýšeniu hodnoty fi rmy a jej postavenia 
na trhu.

Úrad priemyselného vlastníctva SR ešte 
viac približuje tému priemyselného 
vlastníctva verejnosti a podnikateľskému 
prostrediu. Na kvartálnej báze zverejníme, 
čo sa v oblasti priemyselného vlastníctva 
na Slovensku deje, aké sú trendy, fakty 
a čísla, t. j. koľko sa podalo patentov, 
úžitkových vzorov, ochranných známok 
a dizajnov a ktoré oblasti hospodárstva 
dominujú v ochrane svojich predmetov 
priemyselných práv.

V úrade prebehli 20. až 21. mája 2021 nároč-
né odborné skúšky patentových zástupcov. 
Uspeli tri účastníčky.

Stážový program má v úrade svoju tradíciu, 
ktorú  sme sa rozhodli aj napriek súčasnej 
situácii dodržať. Hneď ako to opatrenia 
dovolili, pozvali sme vybraných stážistov 
na týždennú praktickú ochutnávku  našej 
práce.  Tentoraz  to boli študenti Právnickej 
fakulty Univerzity Mateja Bela a študenti 
Fakulty politických vied a medzinárodných 
vzťahov UMB.

ÚPV SR zorganizoval 8. júna 2021 pod 
vedením predsedu Matúša Medveca už 
14. virtuálne stretnutie Správnej rady VPI, 
nakoľko Slovenská republika prebrala od 
januára 2021 predsedníctvo VPI. VPI po-
núka medzinárodnú rešerš patentových 
prihlášok (ISA) a medzinárodný pred-
bežný prieskum patentových prihlášok 
(IPEA). Už piaty rok pomáha najmä malým 
a stredným podnikom získavať prístup 
k zahraničným patentom za zvýhodnené 
fi nančné podmienky  a kratší čas.



17

JÚN 2021

JÚN 2021

JÚN 2021

JÚN 2021

JÚl 2021

Fast track dizajny

Stretnutie s českými kolegami

SieA sa sťahuje do nových 
priestorov 

VPi oslavuje piate narodeniny

Návšteva Národného 
poľnohospodárskeho  
a potravinárskeho centra 

Úrad prichádza s novinkou, a to zrýchle-
ným postupom zápisu dizajnu do registra, 
tzv. Fast Track dizajnu. Cieľom tejto zmeny 
je, že sa predmet takejto prihlášky zapíše 
do registra ÚPV SR v lehote 45 pracovných 
dní od dátumu jej podania pri dodržaní 
stanovených podmienok oproti súčasnej 
priemernej dobe registrácie dizajnov 98 
dní.

Predseda Úradu priemyselného vlastníctva  
Českej republiky  Josef Kratochvíl a predseda 
ÚPV SR Matúš Medvec rokovali o trendoch 
v ochrane práv duševného vlastníctva 
na národných úrovniach, o podpore ma-
lých a stredných podnikov či o službách 
v oblasti mediácie, ale aj o nastavení spo-
lupráce úradov do budúcna. bilaterálne 
stretnutie sa nieslo ako vždy v priateľskom 
a inšpiratívnom duchu.

Generálny riaditeľ Slovenskej  inovačnej 
a energetickej agentúry Ing. Peter blaškovitš 
oficiálne prevzal do užívania časť budovy, 
ktorú má v správe Úrad priemyselného 
vlastníctva SR a poskytol ju regionálnej 
pobočke SIEA v banskej bystrici.

Pri tejto príležitosti navštívila delegácia 
Úradu priemyselného vlastníctva SR, ktorú 
viedol predseda ÚPV SR Matúš Medvec, 
Vyšehradský patentový inštitút sídliaci 
v budapešti. Predmetom rokovania boli 
okrem pripravovanej konferencie aj 
vízie fungovania VPI do budúcna. „VPI je 
jedinečnou medzinárodnou autoritou po-
skytujúcou malým a stredným podnikom 
patentovú ochranu so zľavou viac ako 40 
percent. Komunikácia v národnom jazyku 
eliminuje bariéry, šetrí náklady a byrokra-
tickú záťaž,“ konštatoval predseda ÚPV SR 
Matúš Medvec.

Predseda úradu Matúš Medvec navštívil 
generálnu riaditeľku Národného poľno-
hospodárskeho a potravinárskeho centra. 
Témou stretnutia bolo hľadanie spoločnej 
cesty, ako pomôcť slovenským výrobcom 
v ich raste a pri ochrane duševného 
vlastníctva, ako pomôcť výrobcom pri 
ochrane tradičných výrobkov či reme-
selníkom pri ochrane označení pôvodu 
a zemepisných označení. 

JÚN 2021
Historicky prvé memorandum 
medzi BBSk a ÚPV SR

Memorandum deklaruje spoločné úsilie 
samosprávy a štátneho orgánu pri zvy-
šovaní povedomia a významu duševného 
vlastníctva a jeho právnej ochrany pre 
podnikateľské subjekty s inovačným 
potenciálom. Spoločným záujmom je aj 
spolupráca v oblasti vzdelávania najmä 
v stredných odborných školách, kde je sú-
stredený budúci tvorivý potenciál rozvoja, 
rozvoj a podpora služieb prediagnostiky 
priemyselných práv pre podniky, podpora 
projektom v oblasti vedy a výskumu, ako 
Inolabb, Catching – Up Regions, ako aj 
rozvoj spolupráce na podporu inovač-
ných myšlienok a na ochranu duševného  
vlastníctva podnikov ako jedného z fakto-
rov rozvoja regiónov.

kALeNDáR uDALOStÍ
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JÚl 2021

JÚl 2021

JÚl 2021

AUGUST 2021

AUGUST 2021

AUGUST 2021

Medzinárodný vyšehradský fond 
podporí malé a stredné podniky 

Duševné vlastníctvo ako predmet 
úspešnej verejnej diskusie

Ocenenie za významný prínos  
v čase pandémie

Ocenenie za významný prínos  
v čase pandémie 

cesta okolo Slovenska:  
podpora výrobcov tradičných 
slovenských výrobkov

Úrad sa neustále modernizuje

Predseda ÚPV SR  Matúš Medvec a vý-
konná riaditeľka IVF Edit Szilágyiné bátorfi 
otvorili  na spoločnom stretnutí témy in-
štitucionálnej spolupráce a možnosti 
využívania grantových schém na podporu 
vynálezcov. V záujme stimulovania výsku-
mu a vývoja v regióne V4 pripravuje IVF 
pilotný projekt podpory výskumných ak-
tivít. Jedným z nástrojov bude aj finančná 
podpora na ochranu vynálezov pre prihla-
sovateľov zo segmentu malých podnikov 
krajín V4.

Predseda Úradu priemyselného vlastníc-
tva SR Matúš Medvec poskytol Národnému 
portálu pre transfer technológií rozhovor vo 
veci inšpiratívnej verejnej diskusie v podo-
be konzultácií týkajúcich sa problematiky 
ochranných známok a úžitkových vzorov, 
ktorej sa úrad po prvýkrát v histórii zhostil.

Generálny riaditeľ spoločnosti Axon 
Neuroscience Michal Fresser prevzal od 
predsedu ÚPV SR ocenenie za mimoriadny 
prínos počas pandémie COVID-19, konkrét-
ne za vývoj vakcíny – lieku  na prevenciu 
pred ochorením COVID-19. Za každým 
úspechom je silný príbeh a okrem vývoja 
uvedeného lieku spoločnosť dlhoročne 
vyvíja liek aj na prevenciu proti Alzheime-
rovej chorobe, je majiteľkou niekoľkých 
patentov a neustále pracuje na tom, aby 
vakcína bola už čoskoro dostupná všetkým 
aj na svetovej úrovni.

COVID-19, testovanie,  PCR test, lAMP test, 
biochémia, diagnostika rakoviny prsníka… 
Aj to boli témy diskusie predsedu úradu 
Matúša Medveca a biochemika Pavla 
Čekana, ktorému pri príležitosti tohto 
stretnutia odovzdal predsedu úradu oce-
nenie za prínos v čase pandémie COVID-19.

Cestu po slovenských regiónoch sme od-
štartovali stretnutím predsedu ÚPV SR Ma-
túša Medveca s predsedom bratislavského 
samosprávneho kraja Jurajom Drobom 
a generálnou tajomníčkou služobného 
úradu Ministerstva pôdohospodárstva 
a rozvoja vidieka Jarmilou Halgašovou.  
Cieľom spolupráce je spojiť silu ÚPV SR 
ako ústredného orgánu štátnej správy, 
ktorý vedie register, poskytuje poradenstvo 
a zabezpečuje právnu ochranu označe-
ní pôvodu a chránených zemepisných 
označení, a vyšších územných celkov ako 
samosprávnych regiónov Slovenska. 

Príkladom modernizácie je aj projekt ske-
novania historických dokumentov, ktorý 
úrad v spolupráci s Úradom Európskej 
únie pre duševné vlastníctvo momen-
tálne implementuje.  Cieľom projektu je 
digitalizovať spisy prihlášok ochranných 
známok a dizajnov, ktoré sú archivované 
v papierovej forme, zefektívniť a urýchliť 
prácu expertov pri konaniach,  zachovať 
spisy v pôvodnom stave a v neposlednom 
rade aj šetriť životné prostredie.
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SEPTEMbER 2021

SEPTEMbER 2021

OKTóbER 2021

OKTóbER 2021

OKTóbER 2021

cesta po Slovensku:  
Modranská majolika 

Autentická Banská Bystrica: 
unikátne mesto – výnimoční 
ľudia

Stretnutie s poľskými kolegami 

Právne noviny vyspovedali úrad 

cesta okolo Slovenska:  
Levický zlatý ónyx 

Predseda ÚPV SR Matúš Medvec a poslan-
kyňa NR SR Jarmila Halgašová navštívili 
počas cesty po regiónoch Slovenska ma-
jiteľov a výrobcov modranskej keramiky 
v Modre.  Modranská majolika reprezentuje 
keramickú tradíciu Slovenska, pretože jed-
notlivé vzory si umelci odovzdávajú už stovky 
rokov. Modranská majolika a majoliková 
ornamentika sú zapísané v Reprezenta-
tívnom zozname nehmotného kultúrneho 
dedičstva Slovenska.

Projekt Úradu priemyselného vlastníctva SR, 
mesta  banskej bystrice a Finančnej správy 
SR, ktorý sme slávnostne otvorili, nám dáva 
možnosť patriť do európskej siete auten-
tických miest, miest poznajúcich hodnotu 
ľudskej tvorivosti a odhodlaných  podpo-
rovať jej ochranu. Pretože najväčší kapitál 
banskej bystrice tvoria výnimoční ľudia!

bolo nám veľkým potešením stretnúť sa 
a diskutovať s kolegami z Patentového 
úradu Poľskej republiky (Urząd Patentowy 
Rzeczypospolitej Polskiej). Naše krajiny 
sú si vzájomnou inšpiráciou. Oba úrady 
zameriavajú pozornosť na iniciatívy ad-
resované malým a stredným podnikom. 
Poľských kolegov sme informovali o našich 
skúsenostiach s ochranou zemepisných 
označení pre poľnohospodárske a nepoľ-
nohospodárske výrobky na Slovensku.

Ako fungujú úrady, čo je ich náplňou práce 
a ako vedia pomôcť? Právne noviny sa 
vybrali na cesty a vyspovedali Úrad prie-
myselného vlastníctva SR. V úrade strávili 
celý pracovný deň a zisťovali pre čitateľov 
zaujímavé informácie priamo z „kuchyne“ 
úradu.

Predseda ÚPV SR Matúš Medvec 
a poslankyňa NR SR Jarmila Halgašová 
navštívili ďalšie regióny a výrobcov tra-
dičných slovenských výrobkov, ktorí majú 
svoje výrobky chránené zemepisným 
označením alebo označením pôvodu. 
Jedným zo zapísaných chránených zeme-
pisných označení v regióne Nitry je levický 
zlatý ónyx. Je to dekoračný kameň tvorený 
priesvitnými ónyxovými mramormi. Číre 
a medovožlté odrody kameňa majú veľmi 
dlhé až niekoľkocentimetrové kalcitové 
lúčovité kryštáliky.

SEPTEMbER 2021
chráňte si nápady!

21. ročník konferencie Duševné vlastníctvo 
na Slovensku sa uskutočnil 28. septembra 
2021  s témou, prečo je dôležité chrániť 
svoje duševné vlastníctvo. Aj to nehmotné, 
t. j. nápady a postupy, ktoré tvoria základy 
ekonomického i hospodárskeho rozvoja 
malých i veľkých firiem. Zároveň v tento deň 
predseda úradu Matúš Medvec slávnostne 
udelil a odovzdal Cenu Jána bahýľa za 
rok 2020, ktorú úrad udeľuje od roka 1999 
slovenským vynálezcom za mimoriadne 
vynálezy a technické alebo dizajnérske 
riešenia. 

kALeNDáR uDALOStÍ
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OKTóbER 2021

OKTóbER 2021

OKTóbER 2021

OKTóbER 2021

NOVEMbER 2021

NOVEMbER 2021

cesta okolo Slovenska:  
Piešťanské bahno 

cesta okolo Slovenska:  
tekovský salámový syr

Zasadnutie Valného zhromažde-
nia členských štátov WiPO

ÚPV ako hlavný partner konferen-
cie cOiNtt 2021

cesta okolo Slovenska s ÚPV:  
Detvianska výšivka 

cesta okolo Slovenska:  
kyjatické hračky 

Označenie pôvodu Piešťanské bahno, ktoré 
chráni tento celosvetovo jedinečný peloid, 
patrí medzi naše najstaršie označenia 
(r. 1967). bahno zreje približne jeden rok 
a následne sa špeciálne vyčistí a dezinfi-
kuje. Jeho tepelné účinky sú najdôležitejšou 
súčasťou hĺbkovej liečby pohybového apa-
rátu. Zábaly a liečenie bahnom sa využívajú 
už od 16. storočia.

Počas pracovného stretnutia predsedu 
úradu Mgr. Matúša Medveca, MbA, a  gene-
rálneho riaditeľa závodu v leviciach MUDr. 
Mariána šoltyho sa hovorilo o význame 
ochrany tohto produktu, o slovenskom 
i zahraničnom trhu, ale aj o tom, ako 
ovplyvňuje označenie dopyt po produkte 
a ako budovať na Slovensku povedomie 
o tom, aby si zákazníci kupovali tradičné 
výrobky vyrobené na Slovensku.

Predseda Úradu priemyselného vlastníc-
tva SR Matúš Medvec sa počas Valného 
zhromaždenia WIPO  stretol s generálnym 
riaditeľom WIPO Darenom Tangom. Na 
stretnutí sa dohodli na spolupráci pri 
podpore malých a stredných podnikov 
v oblasti prediagnostík priemyselných práv, 
ako aj na detailoch týkajúcich sa konfe-
rencie Vodíkové technológie v doprave! 
Pripravení na budúcnosť.

Hlavnou témou druhého ročníka podujatia 
COOPERATION INNOVATION TECHNOlOGy 
TRANSFER (COINTT) 2021  bolo pozdvihovanie 
povedomia o význame ochrany dušev-
ného vlastníctva, o transfere technológií 
a zvyšovaní využívania inovácií v podnikaní, 
ako aj prepojenie spolupráce akademic-
kého a podnikateľského prostredia. Úrad 
reprezentovali podpredseda JUDr. Marek 
Samoš a vedúca oddelenia komunikácie 
Ing. lucia bocková. 

V rámci projektu navštívil predseda ÚPV 
výrobcov Detvianskej výšivky, ktorá je 
chránená zemepisným označením. Silná 
folklórna tradícia Podpoľania okolo seba 
koncentruje šikovných ľudí, ktorí sa aj dnes 
venujú už takmer zabudnutému  remeslu 
vyšívania krivou ihlou. 

V rámci projektu navštívil predseda 
ÚPV výrobcov Kyjatických hračiek, ktoré 
sú chránené zemepisným označením. 
Kyjatické hračky sú drevené hračky dosko-
vitého tvaru, ktoré sú obojstranne zdobené 
rytým ornamentom. Charakteristický je 
pre ne kruhový ornament, ktorý sa nazýva 
kružbová výzdoba.
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NOVEMbER 2021

NOVEMbER 2021

NOVEMbER 2021

DECEMbER 2021
ÚPV predĺžil úradné hodiny

Stážový program ÚPV SR

cesta okolo Slovenska: Sekulská 
keramika, Skalický trdelník a Ska-
lický rubín 

Slovensko ako prvé zverejnilo pre-
klad najnovšej verzie MPt

Rozhodli sme sa vyjsť v ústrety tým, ktorým 
má tento úrad slúžiť a od pondelka do 
štvrtka sme predĺžili úradné hodiny až do 
18.00 hod. Chceme byť dostupní pre všet-
kých, ktorí nás potrebujú. Treba zdôrazniť, že 
našou prioritou je zabezpečiť efektívnu ko-
munikáciu, preto sa už od prvého kontaktu 
žiadatelia môžu rozprávať s fundovanými 
pracovníkmi úradu pripravenými zodpo-
vedať všetky ich otázky.

Už po tretíkrát sme otvorili dvere úradu 
mladým a ambicióznym študentom, ktorí 
prejavili záujem o stážový program. Vždy 
sa snažíme urobiť pre stážistov maximum 
a aj v tejto nepriaznivej pandemickej situá-
cii sme sa s istými obmedzeniami potrápili 
tak, aby sme im umožnili čo najširší náhľad 
na našu prácu.

Predseda ÚPV SR Matúš Medvec pokračoval 
v návšteve ďalších slovenských výrobcov 
tradičných slovenských výrobkov, ktorí 
majú svoj výrobok registrovaný ako chrá-
nené označenie pôvodu alebo chránené 
zemepisné označenie. Prvé kroky viedli 
predsedu do Sekúl, kde navštívil výrobcu 
Sekulskej keramiky. Pokračoval do Skalice, 
kde sa stretol so zástupcami združenia 
Vínna cesta Záhoria, ktorí vyrábajú tradičný 
Skalický trdelník a víno Skalický rubín.

Úrad priemyselného vlastníctva Sloven-
skej republiky pripravil a 26. novembra 
2021 na svojom webovom sídle sprístupnil 
slovenský preklad najnovšej verzie Medzi-
národného patentového triedenia (verzie 
2022.01), ktorá nadobudla účinnosť 1. janu-
ára 2022.

NOVEMbER 2021
Správna rada euiPO

Zasadnutie Správnej rady EUIPO sa 
konalo tradične v španielskom Alican-
te. Cieľom trojdňových rokovaní  bolo 
strategické plánovanie budúceho roka – 
moderné klientské služby, podpora malých 
a stredných podnikov, štruktúra ich podpo-
ry na najbližšie dva roky, ako aj akčný plán 
odvolacích senátov na roky 2021 – 2026. 

NOVEMbER 2021
cesta okolo Slovenska:  
klenovecký syrec 
V rámci projektu navštívil predseda ÚPV 
výrobcov Klenoveckého syrca. Ide o po-
lotvrdý syr v  tvare bochníka alebo hranola. 
Môže byť údený alebo neúdený a zreje dva 
až šesť mesiacov. Na jeho výrobu sa použí-
va kravské alebo ovčie mlieko. Povrch syra 
je uzavretý a má osobitnú mozaiku – vtla-
čený kruh, v ktorom je kríž alebo štvorlístok.

kALeNDáR uDALOStÍ
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ochranné
známKy

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Ochranné známky

Ochranné známky sú dnes nevyhnutnou potrebou na zabezpečenie práva 
na používanie charakteristických označení tovarov a služieb. Ochrannou 
známkou rozumieme slovné, obrazové, priestorové, zvukové, pohybové, 
multimediálne, holografické označenie alebo pozičné označenie, či označe-

nie vzoru, alebo označenie tvorené jednou farbou alebo kombináciou farieb, ktoré je 
spôsobilé odlíšiť tovary alebo služby jednej osoby od tovarov alebo služieb inej osoby.  
Zápisom označenia ako ochrannej známky do registra získava majiteľ výlučné právo 
označovať ochrannou známkou tovary alebo služby, pre ktoré je zapísaná v registri. 
V prípade, že dôjde k neoprávnenému zásahu do práv z ochrannej známky, majiteľ sa 
môže aj súdnou cestou domáhať, aby porušovanie práva alebo ohrozovanie práva 
bolo zakázané a následky tohto zásahu boli odstránené. Ak bola zásahom do práv 
spôsobená škoda, majiteľ ochrannej známky má právo na jej náhradu. V prípade 
nemajetkovej ujmy  má právo na primerané zadosťučinenie.

V roku 2021 bolo podaných 
3 287  národných prihlášok 
ochranných známok, čo je 
nárast približne o 10 % oproti 
predchádzajúcemu roku. Aj 
v tomto roku pokračoval rastú-
ci trend v počte podaných žia-
dostí o zápis ochrannej známky 
do registra, a to aj napriek 
pretrvávajúcej nepriaznivej 
pandemickej situácii. 

Domáci prihlasovatelia  podali 
2 623 prihlášok a zahraniční 
664, pričom ich najväčší počet 
bol z Česka (363), z Malty (56), zo Spoje-
ných štátov (49), z Francúzska (32) a zo 
švajčiarska (28).   

k 31. decembru 2021 bolo v Slovenskej 
republike platných 47 542 ochranných 
známok zapísaných v registri úradu.

Počet medzinárodne zapí-
saných ochranných známok 
(MOZ) s určením pre Slovenskú 
republiku v roku 2021 opätovne 
poklesol, a to  o 139 (spolu 977), 
čo je pokles o 12 % oproti pred-
chádzajúcemu roku. V roku 
2021 bolo odoslaných do WIPO 
74 žiadostí o medzinárodný 
zápis ochrannej známky, čo je 
prakticky na rovnakej úrovni 
ako v predchádzajúcom roku. 
Z dlhodobého pohľadu je vy-
užívanie ochrany v zahraničí 
prostredníctvom medziná-

rodného systému podľa Protokolu k Mad-
ridskej dohode o medzinárodnom zápise 
ochranných známok ustálené. Predbežné 
odmietnutie ochrany, ako aj priznanie 
ochrany MOZ úrad vykonával rovnako ako 
v predchádzajúcom roku, t. j. v lehote do 
piatich mesiacov. 

Ochranné známky 2017 2018 2019 2020 2021

Národne prihlásené 
ochranné známky 2 962 2 737 2 878 2987 3 287

domáce 2 326 2 233 2 314 2 429 2 623

zahraničné 636 504 564 558 664

Medzinárodne prihlásené 
ochranné známky do SR 1 435 1 571 1 357 1 116 977

Medzinárodné prihlášky 
ochranných známok zo SR 106 83 78 72 74

Národne zapísané  
ochranné známky 2 107 2 489 2 614 2 497 2 741

domáce 1 595 1 962 2 106 1 947 2 183

zahraničné 512 527 508 550 558

OcHRANNé ZNáMky

ZNáMOk
PRiHLáSeNÝcH
OcHRANNÝcH

NáRASt
10 %
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zrýchlený postup zverejnenia prihlášky 
ochrannej známky

30 pracovných dní

Podanie 
elektronickej 

žiadosti na portáli 
elektronických 
služieb ÚPV SR

https://mef.
indprop.gov.sk/

ipointupv/pages/
Default.aspx

Elektronická 
schránka na 
slovensko.sk 

aktivovaná na 
doručovanie

Zoznam tovarov  
a služieb vytvorený 

prostredníctvom 
nástroja 

https://www.ezts.sk

Doklad o práve 
prednosti súčasťou 
podanej prihlášky

(v prípade uplatneného 
práva prednosti  

v prihláške)

Poplatok zaplatený 
najneskôr do  
3 pracovných 

dní od odoslania 
potvrdenia o podaní

Po dodržaní nasledujúcich podmienok a v prípade splnenia vśetkých zákonných 
podmienok na zverejnenie označenia vo vestníku úradu sa prihláška zverejní 
spravidla v lehote 30 pracovných dní od dátumu jej podania.

2021
FAST 

TRACK

694

18 Dní 35 Dní

21 %
FAST TRACK
prihlášok oZ

nAjKRATšiA
doba konania

pRiemeRná 
doba konania

z CelKového 
počtu

prihlášok oZ

v číslach

https://mef.indprop.gov.sk/ipointupv/pages/Default.aspx
https://mef.indprop.gov.sk/ipointupv/pages/Default.aspx
https://mef.indprop.gov.sk/ipointupv/pages/Default.aspx
https://mef.indprop.gov.sk/ipointupv/pages/Default.aspx
https://www.slovensko.sk/sk/titulna-stranka
https://www.ezts.sk
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2021

2021

domáce

domáce

zahraničné

zahraničné

ochranné známky spolu

ochranné známky spolu

národne prihlásené 
OCHRANNé ZNáMKy

národne zapísané 
OCHRANNé ZNáMKy

664

558

2 623

2 183

3 287

2 741

2017 – 2021

2017 – 2021

ochranné známky spolu

ochranné známky spolu

domáce

domáce

zahraničné

zahraničné

národne prihlásené 
OCHRANNé ZNáMKy

národne zapísané 
OCHRANNé ZNáMKy

2017

2017

2018

2018

2019

2019

2020

2020

2021

2021

2 962

2 107

2 737

2 489

2 878

2 614

2 987

2 497

3 287

2 741

2 326

1 595

2 233

1 962

2 314

2 106

2 429

1 947

2 623

2 183

636

512

504

527

564

508

558

550

664

558

OcHRANNé ZNáMky
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2021

2021

prihlásené ochranné známKy
PODĽA KRAJINy PôVODU

zapísané ochranné známKy
PODĽA KRAJINy PôVODU

363

2 623

2 183
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Univerzity a štátne inštitúcie
Právnická osoba
Fyzická osoba
slovenskí prihlasovatelia spolu

slovensKí prihlasovatelia 
PODĽA SUbJEKTU (POČET PRIHlášOK)

145

525

2 094

4

Banskobystrický 
kraj

košický 
kraj

Prešovský 
kraj

Žilinský 
krajtrenčiansky 

kraj

Nitriansky 
kraj

Bratislavský 
kraj

trnavský 
kraj

8,48 
%

7,26 
%

7,05 
%

8,86 
%5,82 

%

7,33 
%

47,84 
%

7,35 
%

Regionálna pRíslušnosť  
PRIHlASOVATEĽOV

2016 – 2021

010254050

2021
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dizajny

Chránime
hodnotu myšlienok!
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K 31. decembru 2021 úrad registroval v Slo-
venskej republike spolu 1 005 platných di-
zajnov. Počet podaných prihlášok dizaj-
nov v roku 2021 klesol zo  145 na 113, čo je 

oproti roku 2020 menej o 32 
prihlášok dizajnov, teda o 21 %. 
V sledovanom roku najväčší 
podiel prihlasovateľov tvorili 
slovenské subjekty, ktoré 
podali 103 prihlášok dizajnov, 
pričom iba 10 zahraničných 
subjektov  požiadalo o zá-
pis dizajnu do registra ÚPV 
SR. Väčšina týchto žiadostí 
pochádza od výrobcov áut. 

V hodnotenom roku bolo 11 
negatívne ukončených po-
daní, čo tvorí v pomere k 129 
ukončeným konaniam o zá-

pis dizajnu do registra necelých 9 %, čo je 
dlhodobo na rovnakej úrovni.

Dizajny

Dizajny 2017 2018 2019 2020 2021

Prihlášky dizajnov 145 119 109 145 113

domáce 118 111 90 119 103

zahraničné 27 8 19 26 10

Zapísané dizajny 154 131 100 126 121

domáce 79 107 89 95 110

zahraničné 75 24 11 31 11
 

Úplná ochrana nových produktov 
zahŕňa aj ochranu ich fyzického 
vzhľadu (estetickej stránky). 
Za dizajn sa pokladá ochrana 

vonkajšej úpravy nových 
produktov alebo ich častí, 
ich charakteristických 
znakov, akými sú napr. 
línie, obrysy, farby, tvar, 
štruktúra a zdobenie. Dizajn 
možno chrániť v prípade, ak 
je nový a má osobitý cha-
rakter. Za nový sa považuje 
vtedy, ak nebol pred dňom 
podania prihlášky alebo 
pred dňom vzniku práva 
prednosti sprístupnený 
verejnosti zhodný dizajn. 
Majiteľ zapísaného dizajnu 
je chránený voči všetkým 
osobám, právnickým či fyzickým, ktoré 
by chceli jeho zákonné právo porušovať.

DiZAJNOV

PODANÝcH
PRiHLášOk

POkLeS
21 %

DiZAJNy
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2021

domáce
zahraničné
spolu

prihlášKy
dizajnov

10

103

113

2021

domáce
zahraničné
spolu

zapísané
dizajny

11

110

121

2017 – 2021

2017 – 2021

prihlášky dizajnov spolu

prihlášky dizajnov spolu

domáce

domáce

zahraničné

zahraničné

prihlášKy dizajnov

zapísané dizajny
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2017

2018

2018

2019

2019

2020

2020

2021

2021
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109

100
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113

121
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111
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89
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8
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19

11

26

31

10
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2021
prihlásené a zapísané dizajny 
PODĽA KRAJINy PôVODU
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Prihlášky dizajnov Zapísané dizajny
domáce domáce
zahraničné zahraničné

2021
najviac prihlasovaných tried

7

10

11
11

24
5 (lOCARNSKé TRIEDENIE)

Odevné výrobky 
a galantéria

Grafické symboly a logá, 
kresby povrchu, zdobenie

Ozdobné výrobky

Papiernické výrobky, 
kancelárske potreby, 

umelecké a vyučovacie potreby

Nábytok
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Univerzity a štátne inštitúcie
Právnická osoba
Fyzická osoba
slovenskí prihlasovatelia spolu

slovensKí prihlasovatelia 
PODĽA SUbJEKTU 2021 (POČET PRIHlášOK)

103
75

19

9

Banskobystrický 
kraj

košický 
kraj

Prešovský 
kraj

Žilinský 
krajtrenčiansky 

kraj

Nitriansky 
kraj

Bratislavský 
kraj

trnavský 
kraj

21,19 
%

20,55 
%

5,14 
%

7,06 
%5,14 

%

7,87 
%

27,77 
%

5,30 
%

Regionálna pRíslušnosť  
PRIHlASOVATEĽOV

2016 – 2021

010202530
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označenia 
pôvodu výroBKov  
A ZEMEPISNé OZNAČENIA 
VýRObKOV

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Označenia pôvodu výrobkov  
a zemepisné označenia výrobkov

Systém ochrany výrobkov, ktoré sú jedinečné vďaka ich zemepisnému miestu 
pôvodu, prípadne vďaka zručnostiam obyvateľov určitého regiónu odo-
vzdávaným počas generácií, zaručuje spotrebiteľom istotu, že výrobok nie 
je napodobeninou originálu. ich účinná ochrana v celosvetovom meradle 

znamená zachovanie kultúrnych, sociálnych a spoločenských hodnôt. 

Označenie pôvodu výrobkov je názov určitého miesta, oblasti alebo vo výnimočných 
prípadoch krajiny používaný na označenie výrobku pochádzajúceho z tohto miesta, 
oblasti alebo krajiny, ak kvalita alebo vlastnosti tohto výrobku sú výlučne alebo pod-
statne dané zemepisným prostredím s jeho charakteristickými prírodnými a ľudskými 
faktormi a výroba, spracovanie a príprava tohto výrobku sa uskutočňuje výlučne vo 
vymedzenom mieste, oblasti alebo krajine.

Zemepisným označením výrobku je názov určitého miesta, oblasti alebo vo výnimoč-
ných prípadoch krajiny používaný na označenie výrobku pochádzajúceho z tohto 
miesta, oblasti alebo krajiny, ak má tento výrobok špecifickú kvalitu, povesť alebo 
charakteristické vlastnosti, ktoré môžu byť pripísané tomuto miestu, oblasti alebo 
krajine, a výroba, spracovanie alebo príprava tohto výrobku sa uskutočňuje vo vy-
medzenom zemepisnom mieste, oblasti alebo krajine.

V prípade označení pôvodu a zemepisných 
označení ide o práva, ktoré nepatria jed-
notlivcovi či jedinému podnikateľovi, a ani 
jedinému subjektu (ako je združenie, zväz 
výrobcov, prípadne zväz spracovateľov). 
Tieto práva prináležia všetkým, ktorí vo 
vymedzenej zemepisnej oblasti daný vý-
robok vyrábajú alebo pripravujú v súlade 
s podmienkami stanovenými v špecifikácii 
konkrétneho výrobku.

K 31. decembru 2021 bolo v registri ÚPV 
Slovenskej republiky platných 18 označení 
pôvodu výrobkov a 5 zemepisných ozna-
čení výrobkov a v medzinárodnom registri 
označení pôvodu výrobkov je zapísaných 
8 zo Slovenskej republiky. V registri EK je 
spolu zapísaných 23  označení pôvodu 
a zemepisných označení a v konaní pred 
EK sú ďalšie tri označenia – trnavský slad,  
Hrušovský lepník a Bardejovský med.

V priebehu roka 2021 úrad vykonal 9 prediagnostík na účely potenciálnej  ochrany ze-
mepisných označení výrobkov a označení pôvodu výrobkov.

Predseda ÚPV SR Mgr. Matúš Medvec, MbA, spolu s odbornými pracovníkmi ÚPV 
SR  navštívili v období od augusta do novembra 2021 predsedov siedmich vyšších 
územných celkov, resp. ich zástupcov.  Cieľom stretnutí bolo okrem iného vyzdvihnúť 
a rozvíjať miestny život, miestnu ekonomiku a miestny rozvoj daného regiónu, 
podporiť výrobcov, ktorí už ochranu využívajú, a takisto tých, ktorí o ochrane ešte 
len uvažujú. Na základe týchto návštev bolo identifikovaných takmer 30 nových 
výrobkov, ktoré môžu byť chránené ako označenie pôvodu alebo zemepisné 
označenie. Jedno z týchto označení pôvodu už bolo zapísané do registra ÚPV SR 
(SUlíNKA).
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2018

2020

2017

2021

2019

1

0

1

1

1

0

0

1

1

2

označenia pôvodu výRobkov 
A ZEMEPISNé OZNAČENIA VýRObKOV

prihlášky
zapísané

V minulom roku bolo do registra Úradu priemyselného vlastníctva SR zapísané 
označenie pôvodu s názvom SuLÍNkA. Ide o prírodnú minerálnu vodu, ktorá 
obsahuje až 13 z 15 základných prvkov a mikroprvkov, ktoré sa podieľajú na stavbe 
ľudského tela a vytvárajú tak podmienky pre funkčnosť ľudského organizmu. Jej 
prírodný obsah CO2  je až 4 g/l. Na rozdiel od iných minerálok, kde vodu dosycujú 
potravinárskym CO2, je prírodný CO2 už na prvý pocit lahodnejší na jazyku 
a nedráždi sliznicu hltana. Pramene minerálnej vody SUlíNKy vyvierajú v severnej 
časti Ľubovnianskej vrchoviny pri obci Sulín v údolí rieky Poprad, ktorá tvorí štátnu 
hranicu medzi Slovenskom a Poľskom.

2017 – 2021
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patenty

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Úradu bolo počas roka 2021 podaných 
159 patentových prihlášok, z toho 146 od 
domácich prihlasovateľov (z nich 145 bolo 
národných a 1 PCT prihláška) a 13 od za-
hraničných prihlasovateľov (z toho 8 PCT 
prihlášok). V porovnaní s rokom 2020 ide 
o  pokles počtu podaných prihlášok o 28 
%. Počet patentových prihlášok podaných 

domácimi prihlasovateľmi 
bol o 60 nižší ako v roku 2020 
(29 %) a zaznamenaný bol aj 
13 % pokles počtu prihlášok 
podaných zahraničnými 
prihlasovateľmi. Najviac za-
hraničných prihlasovateľov 
pochádzalo tradične z Česka 
(7). Najviac patentových pri-
hlášok podaných v roku 2021 
sa týkalo dopravy, strojov 
a strojárstva    (26,4 %) a pro-
cesného inžinierstva (20,1 %).  

V zmysle Zmluvy o patentovej spolupráci 
(Pct) bolo minulý rok v ÚPV SR ako prijíma-
com úrade podaných 24 medzinárodných 
prihlášok, čo predstavuje pokles o 20 % 
v porovnaní s rokom 2020.

V mene Vyšehradského patentového 
inštitútu (VPi) ako orgánu pre me-
dzinárodnú rešerš boli vypracované 
medzinárodné rešerše a písomné posudky 
k 7 medzinárodným prihláškam, čo pred-
stavuje v porovnaní s rokom 2020 nárast 
o 130 %.

Patenty

1 Prihlášky podané ÚPV SR ako prijímaciemu úradu v zmysle Zmluvy o patentovej spolupráci (PCT)

Patenty 2017 2018 2019 2020 2021

Patentové prihlášky 206 231 234 221 159

domáce 183 216 206 206 146

– z toho PCT SK 0 1 1 1 1

zahraničné 23 14 28 15 13

– z toho PCT 7 2 5 4 8

udelené patenty 82 109 91 89 106

– z toho PCT 10 13 10 6 2

domáce 59 86 68 79 92

zahraničné 23 23 23 10 14

Prihlášky Pct zo SR1 24 28 22 30 24

Dôležitou formou ochrany vyná-
lezov (ako napríklad výrobkov, 
technológií a zariadení) sú pa-
tenty. ÚPV SR udeľuje patenty na 

vynálezy zo všetkých oblastí techniky, 
ktoré sú nové, zahŕňajú vynálezcovskú 
činnosť a sú priemyselne využiteľné. 
Patentovať sa môžu nielen nové výrobky, 
zariadenia a technológie, 
ale aj chemicky vyrobené 
látky, liečivá, priemyselné 
produkčné mikroorganiz-
my, ako aj biotechnologické 
postupy a produkty, ktoré 
sú prostredníctvom nich 
získané.

Patent je ochranný doku-
ment, ktorý zaručuje jeho 
majiteľovi časovo a terito-
riálne ohraničené výlučné 
právo na komerčné využí-
vanie chráneného vynálezu. Zverejnením 
vynálezu opísaného v patentovej pri-
hláške získava verejnosť cenné technické 
informácie, ktoré môžu tvoriť základ ďal-
šieho rozvoja v konkrétnej oblasti techniky.

Na území Slovenskej republiky bolo k 31. 
decembru 2021 platných 21 940 patentov,  
z ktorých  536 bolo udelených národnou 
cestou. K uvedenému dňu bolo na území 
Slovenskej republiky platných  21 404  
európskych patentov.
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2021

2021

2017 – 2021

2017 – 2021

domáce

domáce

patentové prihlášky spolu

udelené patenty spolu

zahraničné
patentové prihlášky spolu

udelené patenty spolu
zahraničné

domáce

domáce

zahraničné

zahraničné

patentové 
prihlášKy

udelené patenty

patentové prihlášKy

udelené patenty

2017 2018 2019 2020 2021

2017

82

206
231 234 221

159

91

106

89

109

59

183
216 206 206

146

68

92
79

86

23

23 14 28 15 13

23
1410

23

2018 2019 2020 2021

14

92

13

146

159

106
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2021

2021

Poľská republika
Rakúska republika

Kórejská republika

spojené štáty

česká republika
slovenská republika
Patentové prihlášky spolu

patentové prihlášKy  
PODĽA KRAJINy PôVODU

najčastejšie pRihlasovaných vynálezov

10

16
15
14

20
5 (MEDZINáRODNé PATENTOVé TRIEDENIE)

Analytické, meracie, 
kontrolné technológie

Motory, čerpadlá, 
turbíny

elektrické stroje a prístroje, 
elektrická energia

Doprava 

Manipulácia, tlač

146

7 3 1 1 1

159
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Rok platnosti
Počet
Zastúpenie (%)

PATENTY

VEKOVÁ ŠTRUKTÚRA 
PRIHLASOVATEĽOV

ŠTRUKTÚRA PATENTOV
PODĽA ROKU PLATNOSTI2

1

7

11

25

23

24

18

9

26 - 30

31 - 35

36 - 40

41 - 45

46 - 50

51 - 55

56 - 59

60 a viac

2 Rozdelenie SK patentov platných k 31. 12. 2021 podľa dĺžky rokov platnosti

48

9
5.

31

6
9.

20

4
13.

8

1
17.

56

10
6.

28

5
10.

13

2
14.

10

2
18.

9

2
3.

54

10
7.

26

5
11.

17

3
15.

6

1
19.

37

7
4.

38

7
8.

20

4
12.

20

4
16.

95

18
20.
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Právnická osoba
Univerzity a štátne inštitúcie
Fyzická osoba
slovenskí prihlasovatelia spolu

slovensKí prihlasovatelia 
PODĽA SUbJEKTU 2021 (POČET PRIHlášOK)

145

28

48
69

Banskobystrický 
kraj

košický 
kraj

Prešovský 
kraj

Žilinský 
krajtrenčiansky 

kraj

Nitriansky 
kraj

Bratislavský 
kraj

trnavský 
kraj

5,18 
%

26,23 
%

3,40 
%

12,65 
%6,20 

%

7,98 
%

32,60 
%

5,77 
%

Regionálna pRíslušnosť  
PRIHlASOVATEĽOV

2016 – 2021

010203035
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iNOVácie POtReBuJÚ RÝcHLOSŤ! 

Úrad na vynález udelí patent v uvedenej lehote za 
predpokladu, že budú splnené nasledujúce podmienky:

Fast track patenty

udelenie patentu v lehote 24 mesiacov od podania patentovej prihlášky

Možnosť získať patent na vynález v zrýchlenom konaní (Fast track) majú 
prihlasovatelia od 1. 3. 2021, pričom v zrýchlenom konaní sú vybavované všetky 
prihlášky podané po 1. 7. 2020, ktoré spĺňajú stanovené požiadavky. k 31. 12. 2021 bolo 
do zrýchleného konania predbežne zaradených            patentových prihlášok. 

VyPRAcOVANá RešeRš

ÚPLNÝ PRieSkuM

PODANie 1. JÚLA 2020

SkORšie ZVeReJNeNie

SPLNeNie PODMieNOk

na predmet patentovej prihlášky 
bola vypracovaná rešerš 
v prioritnej lehote

prihlasovateľ v lehote 10 mesiacov 
od podania prihlášky podá žiadosť 
o vykonanie úplného prieskumu 
prihlášky a zaplatí príslušný 
správny poplatok

patentová prihláška bola podaná 
1. júla 2020 alebo po tomto dni

prihlasovateľ v lehote 10 mesiacov 
od podania prihlášky podá žiadosť 

o skoršie zverejnenie prihlášky 
a zaplatí príslušný správny 

poplatok

rešeršou vykonanou v prioritnej 
lehote ani doplnkovou rešeršou 

vykonanou v rámci úplného 
prieskumu prihlášky nebude 

zistený taký stav techniky, ktorý by 
naznačoval, že predmet prihlášky 

nespĺňa podmienky na udelenie 
patentu

1

2

3

5

4
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úžitkové 
vzory

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Na základe počtu podaných prihlášok možno konštatovať, že úžitkový vzor 
predstavuje na Slovensku najčastejšiu formu ochrany technických riešení. 
Možno ním chrániť technické riešenia, ktoré sú nové, zahŕňajú vynálezcovskú 
činnosť a sú priemyselne využiteľné.

Majitelia platných do registra zapísaných 
úžitkových vzorov majú výhradné prá-
vo na využívanie chránených technic-
kých riešení. Práva majiteľov úžitkových 
vzorov sú v zásade identické s právami 
vyplývajúcimi z patentov. Na 
rozdiel od patentov, ktorých 
maximálna platnosť je 20 
rokov od podania prihlášky, 
však úžitkový vzor môže 
platiť najviac 10 rokov od 
podania prihlášky. Získanie 
ochrany úžitkovým vzorom 
je jednoduchšie ako získanie 
patentovej ochrany na 
vynález, pretože úžitkové 
vzory sú zapisované do 
registra bez skúmania 
splnenia podmienky novosti 
a vynálezcovskej činnosti, 

Úžitkové vzory

VZOROV
ZAPÍSANÝcH
ÚŽitkOVÝcH

NáRASt
27 %

pokiaľ sú predmetom technické riešenia 
patriace do okruhu predmetov, ktoré 
je možné úžitkovými vzormi chrániť. 
Nevýhodou ochrany technických riešení 
úžitkovým vzorom je vyššie riziko výmazu 

zapísaného úžitkového 
vzoru z registra úžitkových 
vzorov na základe návrhu 
tretej osoby, pokiaľ úrad 
na základe tohto návrhu 
zistí, že predmet zapísaného 
úžitkového vzoru nespĺňa 
podmienky ochrany 
ustanovené zákonom č. 
517/2007 Z. z. o úžitkových 
vzoroch a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov. 

K 31. decembru 2021 bolo na území Slovenskej republiky platných 1 913 úžitkových 
vzorov, pričom v roku 2021 bolo do registra zapísaných 409 úžitkových vzorov, čo 
predstavuje nárast o 27 % v porovnaní s rokom 2020.

Počas roka 2021 úrad prijal 297 nových prihlášok úžitkových vzorov, čo  predstavuje 
pokles v porovnaní s rokom 2020 o 24 %. Domáci prihlasovatelia v roku 2021 podali 
253 prihlášok a zahraniční prihlasovatelia podali 44 prihlášok. Najväčší podiel 
na prihlásených úžitkových vzoroch zo zahraničia mali prihlasovatelia z Česka 
a Poľska. Najviac prihlášok úžitkových vzorov podaných v roku 2021 sa týkalo oblasti 
dopravy, strojov a strojárstva  (29 %) a procesného inžinierstva (19,5 %). 

ÚŽitkOVé VZORy
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domáce

domáce

prihlášky úžitkových 
vzorov spolu

zapísané úžitkové 
vzory spolu

zahraničné

zahraničné

44

253

409

297

54

355

2021

prihlášky úžitkových 
vzorov spolu

zapísané úžitkové 
vzory spolu

domáce

domáce

zahraničné

zahraničné

pRihlášky úžitkových vzoRov

prihlášKy 
úžitkových 
vzorov

zapísané úžitkové vzoRy

zapísané 
úžitkové 
vzory

2017

2017

412

307

388

337

325

322

390

323

297

409

343

246

320

262

281

267

342

272

253

355

69

61

68

75

44

55
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44
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2018

2018
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2019
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2021

2021

2017 – 2021

2017 – 2021

2021
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2021

2021

pRihlásené úžitkové vzoRy 
PODĽA KRAJINy PôVODU

najčastejších typov pRihlasovaných Riešení 5 (MEDZINáRODNé PATENTOVé TRIEDENIE)

Spotrebný tovar 
a vybavenie

Manipulácia, tlač

Doprava 

Stavebné inžinierstvo, 
stavebníctvo, baníctvo

Analytické, meracie, 
kontrolné technológie
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Univerzity a štátne inštitúcie
Právnicka osoba
Fyzická osoba
slovenskí prihlasovatelia spolu

slovensKí prihlasovatelia 
PODĽA SUbJEKTU (POČET PRIHlášOK)

253

87

73
93

Banskobystrický 
kraj

košický 
kraj

Prešovský 
kraj

Žilinský 
krajtrenčiansky 

kraj

Nitriansky 
kraj

Bratislavský 
kraj

trnavský 
kraj

8,59 
%

17,07 
%

6,20 
%

16,52 
%9,24 

%

7,93 
%

28,10 
%

6,36 
%

2021

Regionálna pRíslušnosť  
PRIHlASOVATEĽOV

2016 – 2021

010152030
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dodatKové ochranné 
osvedčenia na liečivá  
A NA VýRObKy NA 
OCHRANU RASTlíN

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Dodatkové ochranné osvedčenia 
na liečivá a na výrobky na ochranu 
rastlín

uvedenie nového liečiva alebo výrobku na ochranu rastlín na trh si vyžaduje 
náročný a nákladný výskum a v neposlednom rade niekoľkoročné testovanie 
a schválenie príslušným orgánom. keď je takéto liečivo alebo výrobok na 
ochranu rastlín chránený patentom, povoľovacie konanie skracuje lehotu 

trvania efektívnej patentovej ochrany  liečiva alebo výrobku na ochranu rastlín, 
t. j. lehotu, počas ktorej je možné patentom chránené nové liečivo alebo výrobok 
na ochranu rastlín obchodne využívať. Dostatočne dlhotrvajúca ochrana nových 
liečiv a výrobkov na ochranu rastlín je však kľúčová pre návratnosť investícií 
vložených do výskumu, a tým napokon aj pre podporu ďalšieho farmaceutického 
výskumu a výskumu v oblasti prípravkov na ochranu rastlín. Dodatkové ochranné 
osvedčenia majú skrátený čas účinnej ochrany základným patentom do určitej miery 
kompenzovať.

Dodatkové ochranné 
osvedčenia 2017 2018 2019 2020 2021

Podané žiadosti 50 41 44 59 42

udelené 21 24 32 42 40

Podané žiadosti 
o predĺženie platnosti 1 4 5 5 7

Predĺžená platnosť 3 3 1 9 6

Dodatkovým ochranným osvedčením sa 
chránia liečivá a výrobky na ochranu rastlín 
(výrobky), ktoré môžu byť uvádzané na trh 
len na základe povolenia vydaného prí-
slušným orgánom. Osvedčenie je udelené 
majiteľovi základného patentu alebo jeho 
právnemu nástupcovi. Doba ochrany do-
datkovým ochranným osvedčením závisí 
od doby, ktorá uplynula medzi podaním 
patentovej prihlášky základného patentu 
a povolením uvedenia výrobku na trh, trvá 
však najviac päť rokov. V prípade liečiv, 
pri ktorých boli vykonané štúdie v súlade 
s výskumným pediatrickým plánom 

schváleným Európskou liekovou agentúrou, 
je za určených podmienok možné požiadať 
o predĺženie doby platnosti osvedčenia 
o ďalších šesť mesiacov.

Úrad počas uplynulého roka prijal 42 
žiadostí o udelenie dodatkového ochran-
ného osvedčenia a udelil 40 dodatkových 
ochranných osvedčení. V roku 2020 bolo 
úradu podaných aj 7  žiadostí o predĺženie 
doby platnosti osvedčenia o šesť mesiacov 
a úrad rozhodol o predĺžení doby platnosti 
6 osvedčení.

2017 2018 2019 2020 2021

50

41
44

59

42

21 24

32

42 40

1 4 5 5 7
3 3 1

9
6

Podané žiadosti Udelené Podané žiadosti o predĺženie platnosti Predĺžená platnosť

dodatKové ochranné OSVEDČENIA

DODAtkOVé OcHRANNé OSVeDčeNiA



53

sporové 
Konania

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Sporové konania

Cieľom sporových konaní riešených úradom je nepripustiť zásah do 
súkromných práv oprávnených osôb, zabrániť udeleniu ochrany na predmety 
priemyselného vlastníctva, ktoré nespĺňajú zákonné požiadavky, prípadne 
odstrániť nezákonný stav, pokiaľ už k nemu došlo.

Námietky proti zápisu označenia ako ochrannej známky do registra úradu, resp. 
námietky, na základe ktorých sa odmietne ochrana medzinárodnej známke na území 
Slovenskej republiky, môže podať dotknutá osoba v zákonnej lehote od oznámenia 
zverejnenia prihlášky ochrannej známky, resp. medzinárodnej známky v príslušnom 
vestníku. 

Následne aj po priznaní ochrany, ktorá sa môže ukázať ako neoprávnená, možno na 
obnovenie zákonného stavu podať v prípade už zapísanej ochrannej známky návrh 
na jej zrušenie alebo návrh na vyhlásenie ochrannej známky za neplatnú. V prípade 
zapísaného úžitkového vzoru a dizajnu ide o návrh na ich výmaz z registra a udelený 
patent je možné, pokiaľ sa v navrhnutom sporovom konaní zistí, že nespĺňal v čase 
udelenia ochrany zákonné podmienky, zrušiť.

Za rok 2021 bol počet nových námietko-
vých podaní 176, čo je nielen viac o 17 % 
v konkrétnom porovnaní s minulým rokom, 
ale celkovo najviac za posledné obdobie. 

V prípade podaní návrhov na neplat-
nosť a zrušenie ochrannej 
známky alebo medzinárod-
nej ochrannej známky  je 
situácia za posledné dva 
roky stabilná. V roku 2021 bolo 
podaných 39 návrhov, čo 
je porovnateľné s minulým 
rokom, keď bolo podaných 41 
návrhov.

Vo veci návrhov týkajúcich sa 
technických predmetov prie-
myselno-právnej ochrany 
(patentov, dodatkových ochranných 
osvedčení a úžitkových vzorov) bolo 
v roku 2021 dohromady len 9 podaní, takže 
rovnako málo ako v roku 2020, keď bol 
zaznamenaný skokovitý pokles návrhov 
oproti minulému obdobiu. V tejto oblasti 
ide pritom o kontinuálny pokles, najmä 
v konaniach týkajúcich sa návrhov na 
zrušenie patentu.

V prípade výmazových konaní dizajnov je 
dlhodobo počet podaní minimálny. V roku 
2021 bola situácia podobná ako v pred-
chádzajúcich rokoch, keďže bol podaný len 
1 návrh. 

Úrad v konaniach o námietkach proti 
zápisu označenia, ktoré je predmetom 
prihlášky ochrannej známky, do registra 
úradu, resp. odmietnutia ochrany na území 
Slovenskej republiky v prípade medziná-
rodných ochranných známok, vydal v roku 

2021 180 rozhodnutí, čo pred-
stavuje skoro 30 % nárast 
v porovnaní s priemerom 
za predchádzajúce roky.

Vo veci návrhov na neplat-
nosť a zrušenie ochrannej 
známky alebo medzinárod-
nej ochrannej známky vydal 
úrad 44 rozhodnutí, čo 
je porovnateľné číslo ako 
predchádzajúci rok, keď bolo 
ukončených 42 podaní. 

V konaniach o zrušení patentu, výmaze 
úžitkového vzoru a dizajnu, v určovacích 
konaniach a v konaniach pri dodatko-
vých ochranných osvedčeniach bolo 
v roku 2021 vydaných len 6 rozhodnutí. Ide 
o podstatne menší počet ako v predchá-
dzajúcich rokoch, keď bolo ukončených 
v priemere 20 podaní za rok, ale uvedené 
je spôsobené klesajúcim počtom poda-
ných návrhov, takže výrazný rozdiel v počte 
rozhodnutí nemá za následok nárast počtu 
neukončených prípadov.

NAMietkOVÝcH

PODANÍ
NáRASt
17 %
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2017

2019

2021

2018

2020

Podané námietky proti 
zápisu označenia 
do registra

rozhodnutia 
o podaných 
námietkach

Návrhy na 
zrušenie/neplatnosť 
ochrannej známky

rozhodnutia 
o podaných návrhoch 

– ochranné známky

Návrhy – patenty, DOO, 
úžitkové vzory, dizajny

Rozhodnutia o podaných 
návrhoch – patenty, DOO, 
úžitkové vzory, dizajny

sporové 
Konania 109

157

176

118

147

136

129

180

130

159

45

31

39

49

41

40

45

44

40

42

20

14

10

19

7

20

21

6

17

16

2017 – 2021
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Vybrali sme z rozhodnutí ÚPV SR

Rozhodnutie POZ 759-2020/N-159-2021 z 25. 11. 2021

Námietkam podaným z dôvodu dobrého mena staršej ochrannej známky podľa usta-
novenia § 7 písm. b) zákona č. 506/2009 Z. z. o ochranných známkach v znení neskorších 
predpisov úrad vyhovel a prihlášku ochrannej známky zamietol v celom rozsahu.

Proti zápisu zverejneného označenia do registra ochranných známok boli podané ná-
mietky týkajúce sa všetkých prihlásených tovarov a služieb. Namietateľ podal námietky 
podľa § 30 v spojení s § 7 písm. b) zákona č. 506/2009 Z. z. o ochranných známkach 
v znení neskorších predpisov (ďalej zákon o ochranných známkach) a odôvodnil ich 
tým, že je majiteľom slovnej ochrannej známky „lúčnica“ č. 231271 so skorším právom 
prednosti, ktorá má dobré meno. Namietateľ spolu s odôvodnením námietok predložil 
rad dôkazných prostriedkov na preukázanie ním tvrdených skutočností.

Z analýzy namietateľom predložených dokladov vyplynulo, že sa týkajú Umeleckého 
súboru lúčnica, jeho vystúpení, prezentácie slovenského folklóru na Slovensku a v zahra-
ničí. Predložené dôkazy preukázali nielen niekoľkokrát prezentovaný úspech a uznanie, 
ale aj jedinečnosť tohto umeleckého telesa. Zrejmá je aj vedomosť širokej spotrebiteľskej 
verejnosti na relevantnom teritóriu – na Slovensku – o existencii umeleckého súboru 
a jeho dlhoročnom úspešnom pôsobení pod názvom „lúčnica“.

Namietateľ preukázal, že staršia ochranná známka nadobudla status dobrého mena 
na území Slovenskej republiky v rozhodnom období. Existencia rizika, že používaním zve-
rejneného označenia pre prihlásené tovary a služby by mohlo dôjsť k zásahu do práv 
k staršej ochrannej známke prenosom jej imidžu práve na zverejnené označenie, bola 
tiež potvrdená.

Ochranná známka č. 231271

lúčnica

Zverejnené označenie
(POZ 759-2020)

Chateau Lúčnica



57

Prihlasovateľ obhajoval svoje konanie tým, že je majiteľom neskorobarokového kaštieľa 
v obci lúčnica nad žitavou a táto skutočnosť ho viedla k podaniu prihlášky označenia 

„Chateau lúčnica“. Tvrdenia prihlasovateľa ani predložené dôkazy neprekonali sku-
točnosti, medzi ktoré patrí existencia staršej ochrannej známky namietateľa, ktorá je 
bezpochyby podobná so zverejneným označením, vysoká miera známosti tejto ochran-
nej známky vo vedomí širokej verejnosti, dobré meno nadobudnuté úsilím namietateľa 
spätým s rokmi používania a budovania imidžu ochrannej známky „lúčnica“ na území 
Slovenskej republiky a v zahraničí.

Podmienky uplatneného námietkového dôvodu boli naplnené.

Námietkam bolo vyhovené a prihláška ochrannej známky, číslo spisu POZ 759-2020, 
bola zamietnutá pre všetky prihlásené tovary a služby.

Rozhodnutie v plnom znení nájdete na https://www.indprop.gov.sk/rozhodnutia/rozhod-
nutia.html
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odvolacie 
Konania

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Odvolacie konania

Účastník konania môže napadnúť neprávoplatné prvostupňové rozhodnutie 
úradu riadnym opravným prostriedkom, ktorým je v konaniach pred úradom 
rozklad. Mimoriadny spôsob preskúmania právoplatných rozhodnutí úradu 
predstavuje inštitút preskúmania rozhodnutia mimo odvolacieho konania 

a obnova konania. Preskúmanie rozhodnutia mimo odvolacieho konania slúži na 
preskúmanie právoplatných rozhodnutí druhostupňovým orgánom z vlastného alebo 
iného podnetu. Najvyužívanejším opravným prostriedkom v konaniach pred úradom 
je rozklad.

V roku 2021 bolo začatých 86 konaní 
o opravných prostriedkoch. Vo všetkých 
prípadoch išlo o rozklady podané proti 
prvostupňovým rozhodnutiam úradu. 
V porovnaní s rokom 2020 
uvedený počet začatých 
konaní o opravných pro-
striedkoch predstavuje pokles 
o približne 15 %. 

Najväčší počet podaní, rovna-
ko ako aj v predchádzajúcich 
rokoch, predstavujú podania 
rozkladov vo veciach ochran-
ných známok. Tieto v roku 
2021 predstavovali až 87 % 
všetkých podaní na odbore 
odvolacích konaní. Počet roz-
kladov proti rozhodnutiam, ktoré sa týkali 
patentov, európskych patentov, úžitkových 
vzorov, dodatkových ochranných osved-
čení a dizajnov v roku 2021 predstavoval 11 
podaní.

V rámci odboru bolo v roku 2021 ukonče-
ných 101 konaní o opravných prostriedkoch, 
pričom vo všetkých týchto prípadoch išlo 
o ukončenie konania vydaním rozhodnu-

tia. Odbor tiež vydal jedno 
rozhodnutie vo veci žiadosti 
o uvedenie do predošlého 
stavu v prípade zmeškania 
lehoty na podanie vecného 
odôvodenia rozkladu.

Vzhľadom na to, že odboru sa 
v roku 2021 podarilo ukončiť 
viac konaní o opravných 
prostriedkoch, ako sa ich 
v tomto roku začalo (101 vs. 
86), aj v tomto roku odbor 
znížil počet neukončených ko-

naní. V agende odboru k 31. decembru 2021 
bolo celkovo 152 neukončených konaní, 
čo v porovnaní s rokom 2020 predstavuje 
pokles o 16 konaní.

oprávnené  prostriedKy
Začaté konania  
(rozklady, preskúmanie rozhodnutia 
mimo odvolacieho konania, obnova 
konania)

Ukončené konania  
(rozklady, preskúmanie rozhodnutia 
mimo odvolacieho konania, obnova 
konania)

2017 2018 2019 2020 2021

90
65

120 127
101102 112 124

101 86

2017 – 2021

O OPRAVNÝcH
PROStRieDkOcH

kONANÍ
POkLeS
15 %

ODVOLAcie kONANiA
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Legislatíva

Rok 2021 bol v oblasti tvorby právnych predpisov skromný. V máji 2021  
nadobudla účinnosť novela zákona č. 469/2003 Z. z. o označeniach pôvodu vý-
robkov a zemepisných označeniach výrobkov a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov. Zmeny zákona reflektovali relevantné 

právne akty eÚ a taktiež pristúpenie eÚ k Ženevskému aktu Lisabonskej dohody 
o označeniach pôvodu a zemepisných označeniach.

V roku 2021 bolo na Krajský súd v banskej 
bystrici podaných osem žalôb na preskú-
manie zákonnosti rozhodnutí úradu, z toho 
sa päť žalôb týkalo ochranných známok 
a tri úžitkových vzorov. V porovnaní s pred-
chádzajúcim rokom síce ide o mierny nárast 
nápadu žalôb, ktorý však stále nedosahuje 
úrovne z obdobia pred pandémiou.

K 31. 12. 2021 zostáva na Krajskom súde 
v banskej bystrici desať neukončených 
konaní o preskúmanie zákonnosti rozhod-
nutí úradu a desať neukončených konaní 
zostáva na Najvyššom správnom súde 
Slovenskej republiky ako kasačnom súde, 

ktorý prevzal nerozhodnuté právne veci 
z Najvyššieho súdu Slovenskej republiky. 
Najvyšší správny súd Slovenskej republiky 
bol zriadený v rámci reformy justície ako 
vrcholný orgán vo veciach správneho 
súdnictva s účinnosťou od 1. januára 
2021 ústavným zákonom č. 422/2020 Z. z., 
ktorým sa mení a dopĺňa Ústava Sloven-
skej republiky v znení neskorších predpisov 
so začiatkom výkonu svojej činnosti od  
1. augusta 2021.

Nasledujúci graf ilustruje počty správnych 
žalôb podaných proti druhostupňovým 
rozhodnutiam úradu v období rokov 2013 až 
2021.3 V priemere bolo v období rokov 2013 
až 2021 napadnutých správnou žalobou  
12 % druhostupňových rozhodnutí úradu.

sÚdne 
Konania

3 Jedna zo žalôb podaných Krajskému súdu v banskej bystrici v roku 2021 sa týkala  rozhodnutiu úradu vo veci určovacieho 
konania, proti ktorému nie je prípustné podanie rozkladu, a preto nie je premietnutá do grafu.

druhostupňové rozhodnutia

druhostupňové rozhodnutia  
napadnuté žalobou
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MeDZiNáRODNá, ReGiONáLNA  
A BiLAteRáLNA  
SPOlUPRáCA

Obsahová náplň činností v oblasti medzinárodnej spolupráce bola i naďalej 
ovplyvňovaná pretrvávajúcou pandémia vírusu cOViD-19, v dôsledku 
ktorej najmä v prvom polroku zotrvávali viaceré medzinárodné podujatia  
v on-line formáte. V druhej polovici roka sa už začal presadzovať hybridný 

formát s možnou fyzickou účasťou.   

Zamestnanci úradu participovali v riadiacich a expertných orgánoch v medzinárod-
ných organizáciách s cieľom aktívne formovať a obhajovať pozície Slovenska v oblasti 
ochrany duševného vlastníctva. Okrem toho vedenie úradu zastupovalo Slovensko 
v Správnej rade Európskej patentovej organizácie, v Správnej rade Úradu Európskej 
únie pre duševné vlastníctvo, v Rozpočtovom výbore Úradu Európskej únie pre duševné 
vlastníctvo, na Valnom zhromaždení Svetovej organizácie duševného vlastníctva, ako aj 
v Správnej rade Vyšehradského patentového inštitútu.

V priebehu roka 2021 úrad implementoval 
13 projektov v zmysle zmluvy o spolupráci 
s EUIPO, ktoré sú zamerané na zlepšenie 
poskytovania informácií, zvyšovanie po-
vedomia o ochrane duševného vlastníctva, 
konvergenčné aktivity a vybrané aktivity 
Európskeho strediska pre sledovanie poru-
šovania práv duševného vlastníctva. Úrad 
sa zapojil do troch pracovných skupín: 
podpora MSP, informačné centrum a alter-
natívne spôsoby riešenia sporov.

V máji úrad začal implementáciu pro-
jektu Zhromažďovanie a uchovávanie 
historických spisov (capture and Store 
Historical Files), ktorého cieľom je di-
gitalizovať papierové spisy prihlášok 
ochranných známok a dizajnov.

V rámci spoločných aktivít s Akadémiou 
EUIPO bol v septembri zorganizovaný 
webinár k reforme známkového práva na 
Slovensku.

Oddelenie medzinárodných vzťahov 

MeDZiNáRODNá, ReGiONáLNA A BiLAteRáLNA SPOLuPRácA

Úrad európsKej Únie 
PRE DUšEVNé VlASTNíCTVO (EUIPO)

zabezpečovalo prípravu na rokovania 
o technickej spolupráci vo februári a v sep-
tembri 2021 a na zasadnutia Správnej rady 
EUIPO a Rozpočtového výboru EUIPO v júni 
a novembri 2021. 

Jednou z najdôležitejších udalostí roka 
v rámci spolupráce s EUIPO bolo spustenie 
a propagácia fondu pre malé a stredné 
podniky (SMes Fund). Spustenie fondu sa 
prejavilo aj vo výraznom náraste podaných 
prihlášok ochranných známok EÚ sloven-
skými prihlasovateľmi v roku 2021 (37,4 %). 
Rovnako prihlášky dizajnov Spoločenstva 
zaznamenali nárast (15,3 %).

V roku 2021 požiadalo 234 malých a stred-
ných podnikov zo Slovenska o finančnú 
podporu pri podaní prihlášok ochranných 
známok a dizajnov. Najväčší záujem bol 
o zľavu pri podaní prihlášky ochrannej 
známky EÚ (63 %), nasledovali národné 
prihlášky ochranných známok (15 %),  
prihlášky dizajnu Spoločenstva (14 %) 
a národné prihlášky dizajnov (8 %).
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Prihlášky ochrannej známky EÚ

Národné prihlášky 
ochranných známok

Prihlášky dizajnu spoločenstva

Národné prihlášky dizajnov

slovenské podniky žiadajúce o pomoc

finančná podpoRa pRi podaní 
PRIHlášOK OCHRANNýCH ZNáMOK A DIZAJNOV (SMEs Fund)

slovensKé malé a stredné podniKy 
ZAPOJENé DO FONDU (SMEs Fund) 

234

14 %

8 %

15 % 63 %
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V roku 2021 úrad podpísal novú bilaterálnu 
dohodu s Európskou patentovou organi-
záciou, ktorá zohľadňuje novú projektovú 
štruktúru, ako aj mechanizmus komunikácie 
EPO s členskými štátmi s cieľom zjednodušiť 

európsKa patentová 
ORGANIZáCIA (EPO)

a zefektívniť vzájomnú spoluprácu. Pro-
jekty sú organizované do štyroch pilierov 

– znalosti a kvalita, zbližovanie postupov, 
zdieľanie práce a spolupráca v oblasti IT.



65

Z dôvodu pretrvávajúcich pandemických 
obmedzení prebiehali rokovania expert-
ných výborov WIPO on-line (IPC, SCT, PCT, 
SCP). 

V rámci bilaterálnej spolupráce úrad zor-
ganizoval vo februári on-line workshop pre 
akademickú obec a výskumníkov o využí-
vaní voľne dostupných databáz patentov 
a známok, o rešeršných nástrojoch, o digi-
tálnych platformách WIPO a ich používaní 
na výskumné účely. 

V úzkej spolupráci so Sekretariátom WIPO 
prebiehala príprava medzinárodnej konfe-
rencie Vodíkové technológie! Pripravení na 
budúcnosť..., ktorá sa z dôvodu nepriaznivej 
epidemiologickej situácie musela preložiť 
na máj 2022. 

V roku 2021 Rade EÚ predsedali Portugalsko 
a Slovinsko. Agenda uvedených pred-
sedníctiev bola zameraná na formovanie 
politiky duševného vlastníctva prostred-
níctvom novej priemyselnej politiky EÚ, na 
MSP, ich intenzívnejšie využívanie a lepší 
manažment DV, na DV v digitálnom pro-
stredí, na rozvoj infraštruktúry autorských 
práv, manažment a využívanie dát, na 
DV v čase pandémie, akčný plán Komisie 
a reformu dizajnového práva. 

svetová organizácia 
DUšEVNéHO VlASTNíCTVA  (WIPO)

európsKa 
ÚNIA (EÚ)

Situácia v jeseni umožnila fyzickú účasť 
členských štátov na zasadnutí Valného 
zhromaždenia WIPO. Pri tejto príležitosti sa 
uskutočnilo bilaterálne stretnutie predse-
du ÚPV SR s generálnym riaditeľom WIPO 
Darenom Tangom, stretnutie s prípravným 
tímom WIPO k vodíkovej konferencii, ako aj 
rokovanie o bilaterálnej spolupráci na rok 
2022 s naším regionálnym odborom vo 
WIPO.

V rámci budovania povedomia o dušev-
nom vlastníctve a rozvíjania vzdelávacích 
aktivít úradu koordinoval úrad implemen-
táciu projektu Preklad a adaptácia on-line 
kurzu WIPO – dištančný vzdelávací kurz 
on IP (Dl-101). Projekt poskytne základné 
informácie širokej verejnosti o princípoch 
fungovania ochrany duševného vlastníc-
tva.

Rokovania pracovnej skupiny Rady EÚ pre 
duševné vlastníctvo prebiehali virtuálne. 
Oddelenie koordinovalo realizáciu politík 
EÚ v oblasti ochrany PDV a prípravu pred-
bežných stanovísk. OdMV participovalo 
na rokovaniach expertnej skupiny Komisie 
pre politiku priemyselného vlastníctva. Na 
tomto fóre prebiehali diskusie k využívaniu 
nútených licencií a prípravy k reforme 
dizajnov a zemepisných označení, disku-
tovali sa aspekty DV vo vzťahu k pandémii 
a podpore MSP. 

V roku 2021 prešiel projekt PATlIb  ob-
sahovou aktualizáciou, pričom sľubuje  
posilnenie siete s cieľom vytvoriť centrá 
excelentnosti v danom regióne. Projekt 
aj naďalej poskytuje možnosti spájať sa 
s centrami naprieč partnerskou sieťou, 
diskutovať o problémoch, zodpovedať 
aktuálne otázky či podeliť sa o progresívne 
myšlienky či nápady. Zároveň poskytuje 
informácie šité na mieru potrebám kon-
krétneho centra.

V roku 2021 bolo PATlIb centrum ÚPV SR 
zaradené do levelu 2, z ktorého vyplýva 

možnosť čerpať viaceré služby, ktoré budú 
poskytované v balíčkoch v roku 2022.

Oddelenie medzinárodných vzťahov 
zabezpečovalo prípravu agendy na 
zasadnutia Správnej rady EPO, Rozpočto-
vého výboru EPO a Finančného výboru EPO. 
Plnilo úlohu koordinátora vzdelávacích 
podujatí Európskej patentovej akadémie 
zabezpečujúc účasť zamestnancov úradu 
na virtuálnych seminároch. Zástupcovia 
úradu participovali na rokovaniach Výboru 
pre patentové právo EPO a Výboru pre 
technickú a prevádzkovú podporu EPO.

MeDZiNáRODNá, ReGiONáLNA A BiLAteRáLNA SPOLuPRácA
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Úrad sa zapojil do projektu IPA4SME, 
z ktorého je možnosť získať finančnú 
podporu na podanie európskej patentovej 

prihlášky na základe certifikátu vydaného 
v rámci prediagnostiky poskytovanej 
úradom (úrad vydal tri certifikáty). 

V roku 2021 sme si pripomenuli 5. výročie 
uvedenia Vyšehradského patentového in-
štitútu do činnosti. Pri tejto príležitosti bola 
v júli zorganizovaná virtuálna konferencia, 
na ktorej participovali vrcholoví politici 
krajín V4, ako aj reprezentanti národných 
patentových úradov. V diskusii o skú-
senostiach s fungovaním systému 
a inštitútu vystúpili aj patentoví zástup-
covia a prihlasovatelia. V rámci rotácie 
predsedníctva v Správnej rade Vyšehrad-
ského patentového inštitútu v tomto roku 
prevzala predsedníctvo  Slovenská repub-
lika. Z iniciatívy ÚPV SR sa v júli uskutočnilo 
prvé stretnutie riaditeľky VPI s riaditeľkou 
Medzinárodného vyšehradského fondu. 

bilaterálne rokovanie predsedu ÚPV SR s predsedom Úradu priemyselného vlastníctva 
Českej republiky o vzájomnej spolupráci sa uskutočnilo v júni v Prahe. 

Následne sa v závere júna v budapešti uskutočnilo bilaterálne rokovanie so zástupcami 
Maďarského úradu duševného vlastníctva, ktoré bolo spojené s rokovaním na Sek-
retariáte VPI. V októbri sa vo Varšave uskutočnilo bilaterálne rokovanie so zástupcami  
Patentového úradu Poľskej republiky.

vyšehradsKý patentový 
INšTITÚT (VPI ) 

Bilaterálna 
SPOlUPRáCA

Cieľom stretnutia bolo zintenzívniť spo-
luprácu VPI a MVF, zviditeľniť a zapojiť VPI 
do využívania existujúcich projektových 
aktivít na podporu prihlasovateľov z radov 
MSP. V priebehu roka sa uskutočnili dve 
zasadnutia pracovnej skupiny VPI pre IT/
manažment kvality a skupiny technických 
expertov. V júni a decembri sa uskutočnilo 
zasadnutie Správnej rady VPI pod vedením 
ÚPV SR. Predsedníctvo v Správnej rade 
Vyšehradského patentového inštitútu pre-
vzalo na nasledujúci rok Maďarsko.

Po ročnej prestávke sa v máji uskutočnilo 
virtuálne rokovanie predsedov úradov 
krajín V4 a spriatelených krajín.

V priebehu roka  úrad koordinoval práce na príprave  Národnej stratégie duševného 
vlastníctva a akčného plánu, cieľom ktorých je zlepšiť poskytovanie ochrany 
duševného vlastníctva v SR. Na jej príprave sa podieľala zriadená externá pracovná 
skupina zložená zo zástupcov verejnej správy, zástupcov akademického prostredia, 
ako aj zástupcov podnikateľského prostredia. 

Návrh  bol v októbri 2021 vypracovaný v podobe, ktorá umožňovala jeho zaslanie 
do ďalších fáz procesu povinne predchádzajúcich jeho predloženiu na rokovanie 
vlády Slovenskej republiky. Z dôvodu prebiehajúcich príprav nového zastrešujúceho 
prierezového dokumentu Národná stratégia výskumu, vývoja a inovácií do roku 2030 
v rámci Plánu obnovy a odolnosti SR, s ktorým bude Národná stratégia DV vnútorne 
previazaná a bude naň nadväznosť, Úrad vlády Slovenskej republiky jednoznačne 
odporučil pozdržať proces prijímania Národnej stratégie duševného vlastníctva 
s cieľom synchronizovať ju s prijatím Národnej stratégie výskumu, vývoja a inovácií 
do roku 2030 v treťom kvartáli roka 2022.
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Slávnostným podpísaním memoranda 
o porozumení medzi Úradom priemyselné-
ho vlastníctva Slovenskej republiky, mestom 
banskou bystricou a Finančnou správou 
Slovenskej republiky 29. septembra 2021 sa 
začala spolupráca v rámci projektu banská 
bystrica – autentické mesto.

Cieľom projektu je vytvoriť sieť autentic-
kých miest v Európe, ktoré si uvedomujú 
dôležitosť ochrany duševného vlastníctva, 
ochotu bojovať proti falšovaniu a snahu 
zvyšovať povedomie odbornej i laickej 
verejnosti o hodnote duševného vlastníc-
tva a škodách spôsobených falšovaním 
a  autorským pirátstvom. banská bystrica 

Autentickosť je večná
Originálne mesto, výnimoční ľudia

Banská Bystrica

sa tak stala piatym európskym autentic-
kým  mestom. Naším spoločným ideovým 
zámerom je prepojiť minulosť súvisiacu 
s duševným vlastníctvom mesta, ktorým 
bolo baníctvo a inovácie s ním spojené, až 
po súčasnosť, kedy sa z kultúrneho centra 
regiónu stalo  miesto spájajúce výnimoč-
ných kreatívnych ľudí uvedomujúcich 
si dôležitosť ochrany výsledkov tvorivej 
ľudskej činnosti. Projekt trvá dva roky a jeho 
súčasťou sú vzdelávacie aktivity a školenia 
pre miestne orgány presadzovania práv, 
kampaň smerujúca k šíreniu povedomia 
a aktivity zamerané na podporu malých 
a stredných podnikov.

MeDZiNáRODNá, ReGiONáLNA A BiLAteRáLNA SPOLuPRácA
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4  Jednotlivé dáta sú čerpané z ofi ciálnych štatistík patentových úradov príslušných krajín za rok 2021.

PRIEMYSELNÉ PRÁVA V REGIÓNE
V PREPOČTE NA 1 000 000 OBYVATEĽOV4

ČeskoSlovensko Maďarsko Poľsko Rakúsko

PRIHLÁŠKY
OCHRANNÝCH ZNÁMOK 

PATENTOVÉ
PRIHLÁŠKY

PRIHLÁŠKY
DIZAJNOV

PRIHLÁŠKY 
ÚŽITKOVÝCH VZOROV

91

57
29

228 46

20

105
55

48 22

460

730
603

719 430

32

17
21

45 11
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zapísané 
OCHRANNé ZNáMKy 

udelené  
PATENTy

zapísané  
DIZAJNy

zapísané  
ÚžITKOVé VZORy

87

42
19

11

15

90
75

15

439

576
503

349

27

25
22

8

116

43

604

35
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služby úRadu

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Služby úradu

ÚPV SR zriadil v roku 2006 informačné centrum, ktoré zabezpečuje efektívny 
systém poskytovania informácií o možnostiach ochrany jednotlivých 
predmetov priemyselného vlastníctva a o spôsobe podávania prihlášok 
a s nimi súvisiacich správnych poplatkov. Služba zahŕňa i poskytovanie 

verejne dostupných informácií z registrov úradu.

SLuŽBy ÚRADu

5 195

187

53

449

590

žiadostí o informáciu
(z toho telefonicky 4 058, e-mailom 1 089, 
osobne 38 a poštou 10)

zaslaných upozornení
na predĺženie platnosti 
dizajnov

vybavených žiadostí
o nahliadnutie do spisov

zaslaných upozornení
na predĺženie platnosti 
úžitkových vzorov

prípadov poskytnutia súčinnosti
orgánom štátnej a verejnej správy
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Úrad  tiež poskytuje verejnosti v študovni úradu prístup k patentovej a nepatentovej 
literatúre. Patentový fond úradu obsahuje v papierovej forme 20 593 015 ks spisov. Od 
1. januára 2021 nastala zmena vo vedení patentového fondu, ktorý sa od uvedeného 
termínu vedie už len v elektronickej forme. 

Na základe objednávky vykonáva úrad 
rôzne typy rešerší – patentové rešerše, 
rešerše na dizajn, rešerše na ochranné 
známky a bibliografické rešerše. Rešerše 
sa vykonávajú v národných, ako aj v me-
dzinárodných databázach a pomáhajú 
sprostredkovať konkrétne patentové in-
formácie na konkrétne zadania. Výsledok 
rešerše môže v konečnom dôsledku viesť 
napr. k zníženiu investícií a ušetreniu pro-

Prediagnostika priemyselných práv je 
konzultačno-poradenská služba v oblasti 
priemyselnoprávnej ochrany. Podniku má 
poskytnúť informácie tak, aby si vedenie 
dokázalo vytvoriť vhodnú stratégiu. Má 
zdôrazniť význam ochrany priemyselného 

Službu prediagnostiky stavu priemyselných práv v roku 2021 vykonávali dve pracovníčky 
odboru a bolo poskytnutých 32 prediagnostík.

striedkov na výskum a vývoj v prípade 
zistenia nenovosti vynálezu/technického 
riešenia. Rovnako sa týmto spôsobom 
môže predísť prípadným súdnym sporom, 
ak sa zistí, že priemyselné právo vlastní 
niekto iný. V roku 2021 bolo vykonaných 
7 patentových rešerší na stav techniky, 
10 patentových rešerší s komentárom, 
98 známkových rešerší, 3 bibliografické 
rešerše a 6 rešerší na vzhľad dizajnu. Pre 
EUIPO bolo vykonaných 346 rešerší EUTM. 

2021
10

5

398

346

7
V roku

bolo
vyKONaNých:

patentových rešerší
s komentárom

rešerší 
EUTM

rešerší
na vzhľad dizajnu

bibliografické 
rešerše

známkových 
rešerší

patentových rešerší
na stav techniky

vlastníctva, naznačiť smerovanie podniku, 
ale nesmie priamo navrhovať podávanie 
patentových prihlášok ani akýkoľvek iný 
spôsob ochrany duševného vlastníc-
tva. Odporúčania a závery vyplývajúce 
z analýzy nie sú pre podnik záväzné.
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2021
vyKonané
PREDIAGNOSTIKy

Z celkovo vykonaných 32 prediagnostík 
bolo v 4 podnikoch poradenstvo zamerané 
len na technické riešenia. Z ostatných 28 
spoločností sa poradenstvo týkalo ochrany 
označení či už na národnej, alebo európ-
skej a medzinárodnej úrovni v 19 prípadoch 

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky
je držiteľom titulu efektívny používateľ modelu cAF

patenty

dizajny
ochranné známky
úžitkové vzory

zemepisné označenia

prediagnostiky spolu

32

(68 %), ochrana dizajnov bola odporú-
čaná v 14 spoločnostiach (50 %) a 25 % 
poradenských služieb zahŕňali remeselní 
výrobcovia a producenti poľnohospodár-
skych výrobkov.

V rámci udržateľnosti projektu Zavádzanie a podpora manažérstva kvality 
v organizáciách verejnej správy sa  vedenie úradu rozhodlo pokračovať naďalej 
v implementácii modelu CAF. V januári 2021 sme  opäť spojili CAF tím a začali 
samohodnotením organizácie ako prvou dôležitou fázou projektu. Samohodnotiaca 
správa bola schválená vedením úradu 30. 11. 2021 a komplexne opisuje všetky 
kritériá a subkritériá zahrnuté v projekte, a to v oblastiach: vodcovstvo, stratégia 
a plánovanie, zamestnanci, partnerstvá a zdroje, procesy, výsledky orientované 
na občanov a zákazníkov, výsledky vo vzťahu k zamestnancom a spoločenskej 
zodpovednosti a kľúčové výsledky výkonnosti organizácie. 

Postupne úrad plní a napĺňa ciele aj z akčného plánu zlepšovania (2020 – 
2022) z prvého samohodnotenia organizácie (2020 – 2022). Úspešne sa zaviedli 
zmeny v rámci spoločenskej zodpovednosti, separácie odpadu, zabezpečilo 
sa i nové technické vybavenie pre zamestnancov, realizoval sa dotazník 
spokojnosti zamestnancov a aktualizovali sme dotazník spätnej väzby pre externé 
zainteresované strany úradu.

Úrad je súčasťou pracovnej skupiny v oblasti manažmentu kvality, ktorú koordinuje 
ÚNMS SR, a zamestnanci pravidelne pracovali na tom, aby sa zlepšoval aj samotný 
model CAF a jeho implementácia v organizáciách verejnej správy.

15

2218

8

7

SLuŽBy ÚRADu



74

popularizácia
PRIEMySElNéHO 
VlASTNíCTVA

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Popularizácia 
priemyselného vlastníctva

ÚPV SR sa snaží prístupným a zrozumiteľným spôsobom sprostredkovať širokej 
verejnosti poznatky týkajúce sa priemyselného vlastníctva. Využíva nato 
elektronické médiá, rozličné publikácie, propagačné a vzdelávacie akcie. Na 
zvyšovanie povedomia verejnosti v oblasti duševného vlastníctva slúži aj sieť 

partnerských stredísk patentových informácií a kontaktných miest.

POPuLARiZáciA PRieMySeLNéHO VLAStNÍctVA

Webové sídlo úradu www.upv.sk predstavuje pre verejnosť najkompletnejší zdroj in-
formácií. Okrem toho sa postupne stáva aj efektívnym komunikačným prostriedkom. 
Umožňuje verejnosti rýchly prístup k informáciám a databázam, ktoré sa týkajú oblasti 
priemyselného vlastníctva. V slovenskej i v anglickej verzii sú na stránke zverejňované aj 
informácie o pripravovaných konferenciách, seminároch a iných podujatiach. 

V roku 2021 bol počet návštev webovej stránky úradu viac ako 123 tisíc. Pravidelne sa 
vracajúcich používateľov portálu je 22 %.

weBové stránKy Úradu 
a sociálne siete

2021
používatelia webového sídla 
PODĽA KRAJíN
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Databázy 
a registre

Úrad priemyselného 
vlastníctva SR

industrial Property Office 
of the Slovak Republic

upv_sr

Ochranné
známky

Patenty Úžitkové
vzory

najnavštevovanejšie podstránKy 
WEbOVéHO SíDlA

9,8 %
8,7 %

3 %
1,6 %

162

1 121

Verejnosti sú dostupné už od roka 2017 
nové a vylepšené webové registre ÚPV 
SR, ktoré sú jednou z najnavštevovanej-
ších podstránok webovej domény úradu. 
Databázy obsahujú vybrané údaje z regis-
trov predmetov priemyselného vlastníctva 
vedených úradom, pričom aktualizácia 
prebieha online po vykonaných zmenách. 
V detailoch jednotlivých záznamov sú k dis-
pozícii bibliografické údaje, údaje o stave 
konania prihlášok a o právnom stave, 

Nosnou sociálnou sieťou na šírenie po-
vedomia o práve duševného vlastníctva 
a činnosti úradu je Facebook, prostredníc-
tvom ktorého sme v minulom roku zasiahli 
približne 136 tisíc ľudí. k 1. 12. 2021 bol počet 
sledovateľov našej facebookovej stránky 
1 121, pričom v tomto roku ich pribudlo 162. 
Na Instagrame sme ku koncu roka mali 
435 sledovateľov a na platforme linkedIn 
330 sledovateľov. Sociálne siete vnímame 
len ako doplnkové a každá z nich je vhodná 
na určitý druh príspevkov, ktoré náležite 
prispôsobujeme.

ÚPV SR participuje spolu s Ministerstvom 
kultúry SR na prevádzke portálu www.
dusevnevlastnictvo.gov.sk. Informačný 
portál predstavuje digitálnu platformu 
na získanie základného prehľadu, orien-
tácie a informačného zdroja v celom 
zábere predmetov duševného vlastníctva. 
Obsahuje informácie o autorskom práve 
a právach súvisiacich s autorským právom, 
o práve priemyselného vlastníctva, o práve 
proti nekalej súťaži, zahŕňa tiež informácie 
o právnej regulácii obchodných mien, ob-
chodného tajomstva aj know-how.

úplné texty zverejnených patentových 
dokumentov vo formáte PDF, zobrazenia 
ochranných známok a dizajnov, položiek 
protokolu a fulltextové vyhľadávanie 
v predmetoch priemyselného vlastníctva. 

V snahe zvyšovať povedomie verejnosti  
o význame duševného vlastníctva a jeho 
ochrany ÚPV SR využíva stránky na so-
ciálnych sieťach Facebook, instagram 
a Linkedin. 

počet sledovateľov k 1. 12. 2021
počet nových sledovateľov

2021
počet sledovateľov 
STRáNKy NA FACEbOOKU
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ÚPV SR  v priebehu roka 2021 pokračoval vo vydávaní tlačových 
správ k svojej činnosti, prostredníctvom ktorých informoval ve-
rejnosť o aktivitách, o legislatívnych zmenách či plánovaných 
podujatiach.

tlačové 
správy

13. JE UVOĽNENIE PATENTOV NA VAKCÍNY RIEŠENÍM NA RÝCHLEJŠIE 
OČKOVANIE OBYVATEĽOV PROTI COVID-19?

14. SME TRANSPARENTNEJŠÍ – PRVÝKRÁT ZVEREJŇUJEME KVARTÁLNU SPRÁVU 
15. KRADNUTIE VAŠICH NÁPADOV MÔŽE SKONČIŤ!
16. Úrady fungujú efektívnejšie – sťahujú sa do jednej budovy s cieľom 

ušetriť verejné peniaze
17. VEREJNOSŤ SA VYJADRÍ O SPÔSOBE OCHRANY VYNÁLEZOV 

A OCHRANNÝCH ZNÁMOK NA SLOVENSKU

27. Autentická Banská Bystrica – unikátne mesto, výnimoční ľudia
28. Vodík je šancou 21. storočia

1. Predsedníctvo Vyšehradského patentového inštitútu prevzal od 1. 1. 
2021 Úrad priemyselného vlastníctva SR 

2. POZOR NA PODVODNÍKOV – FALOŠNÉ PLATBY ZA TESTY A VAKCÍNY PROTI 
COVID-19

3. Úrad priemyselného vlastníctva SR výrazne prispeje k ochrane 
duševného vlastníctva malých a stredných podnikov 

4. Prekvapivý dopad pandémie na duševné vlastníctvo
5. Dopad brexitu na práva priemyselného vlastníctva  

(aktualizované 22. 1. 2021)

18. UPV ZRÝCHĽUJE POSTUP ZÁPISU DIZAJNU DO REGISTRA
19. Historicky prvé memorandum o spolupráci medzi BBSK a ÚPV SR
20. Vodíkové technológie v doprave! Pripravení na budúcnosť...

29. Tlačová konferencia ÚPV SR o notifikáciách a predĺžení úradných hodín

6. Analýza práv duševného vlastníctva podnikov v EÚ
7. Aktualizácia zákona o označeniach pôvodu

21. Pandémia zvyšuje kreativitu Slovákov
22. NPTT: Duševné vlastníctvo ako predmet úspešnej verejnej  

diskusie – blog CVTI – rozhovor s  predsedom

30. Slovenské mestá, ktoré patria inovátorom!
31. Napodobneniny ohrozujú ľudské životy
32. Sú vaše Vianoce naozaj tradične slovenské?

8. INOVÁCIE POTREBUJÚ RÝCHLOSŤ! PATENTY NA SLOVENSKU UDELÍME ZA 
POLOVIČNÝ ČAS!

9. Fejky pochádzajú z kontajnerov 
10. Úrad priemyselného vlastníctva SR spúšťa pre svojich klientov  

WIN-WIN TRACK Najrýchlejším riešením sporového konania  
je dohodnúť sa

23. Spoločná tlačová správa zo stretnutia s prešovským VÚC  
(TS vydal prešovský VÚC) – Prešovský kraj má najviac chránených 
výrobkov z celého Slovenska, Eurokomisia ešte posudzuje Bardejovský med

24. Bratislava sa stane dejiskom svetovej vodíkovej konferencie

11. Falšovatelia nespia! Prinášame návod na ochranu  
pred nezákonným kopírovaním!

12. SVETOVÝ DEŇ DUŠEVNÉHO VLASTNÍCTVA 2021 
CHRÁŇ SVOJ NÁPAD!

25. Slovensko si zlepšilo v globálnom inovačnom indexe 2021
26. Konferencia na tému: Chráň svoj nápad!

január

jún

november

FebrUár

júl

december

marec

august

aPrÍl

september

máj

október
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Najvýznamnejšou publikáciou týkajúcou 
sa oblasti priemyselnoprávnej ochrany 
je Vestník ÚPV SR, ktorý od roka 2021 
vychádza pravidelne dvakrát do mesiaca. 
Od čísla 1/2016 úrad sprístupňuje oficiálnu 
elektronickú verziu bezplatne len na svojom 
webovom sídle. Staršie oficiálne verzie 
vestníka vydávané v rokoch 1993 až 2007 
sú vydané v tlačenej forme, v rokoch 2008 
až 2015 bol vestník vydávaný na CD-ROM 
nosiči vo formáte PDF. Vestníky vydané 
v papierovej forme a na CD-ROM nosiči sú 
dostupné v študovni úradu.

časopis Duševné vlastníctvo je aktuálne 
jediné slovenské periodikum zamerané na 
problematiku priemyselných a autorských 
práv. 

Na základe rozhodnutia Ministerstva 
školstva, vedy, výskumu a športu Sloven-
skej republiky z 30. apríla 2019 a potvrdenia 
o reakreditácii  č. 1308/2019/54/1 poskytuje 
ÚPV SR vzdelávací program Duševné 
vlastníctvo. Vzhľadom na pretrvávajúcu 
pandémiu COVID-19 prebiehalo vzde-

ÚPV SR sa snaží verejnosti priblížiť aj 
viacerými popularizačnými aktivitami. 
K najvýznamnejším patria podujatia uspo-
riadané pri príležitosti Svetového dňa 
duševného vlastníctva, noc výskumníkov, 
rôzne výstavy organizované v priestoroch 
ÚPV SR či akcie v rámci vzdelávacieho 
programu. Rok 2021 bol aj naďalej ovplyv-
nený pandémiou COVID-19, preto sa 
množstvo podujatí konalo v online priesto-
re, resp. sa presunuli. 

Svetová organizácia duševného vlastníctva 
(World Intelectual Property Office – WIPO) 
stanovila 26. apríl Svetovým dňom du-

publikačná
činnosť

vzdelávanie

pRopagačné
podujatia

V roku 2021 sa redakčná rada časopisu 
rozšírila o viaceré významné osobnosti 
z oblasti duševného vlastníctva, menovite 
sú to JUDr. Tomáš Klinka – patentový 
zástupca a JUDr. Andrea Slezáková, ll.M, 
PhD. – Ekonomická univerzita v bratislave.

Časopis sa na webovom sídle úradu otvoril 
širokej verejnosti a je voľne dostupný na 
nahliadnutie. 

Elektronický časopis e-zine ÚPV SR prinášal 
v roku 2021 aktuálne informácie a zau-
jímavosti z diania v oblasti duševného 
vlastníctva zo Slovenska i zahraničia. 

ševného vlastníctva. Jeho 21. ročník sa 
na Slovensku venoval významu malých 
a stredných podnikov s heslom cHRáŇ 
SVOJ NáPAD! Dňom duševného vlastníc-
tva si úrad pripomenul obrovskú hodnotu 
kreativity, význam a ochranu duševné-
ho vlastníctva a jeho prínos pre malé 
a stredné podniky. Ochrana duševného 
vlastníctva, či už ide o ochrannú známku, 
patent, úžitkový vzor, alebo dizajn, je cestou  
k právnej ochrane know-how, a tým k po-
silneniu hodnoty podniku, ako aj cestou 
k zvýšeniu hodnoty firmy a jej postavenia 
na trhu.

lávanie celý kalendárny rok 2021 online 
prostredníctvom platformy ZOOM.

V 1. polroku 2021 pokračoval kurz Duševné 
vlastníctvo modulom B – tvorivosť, jej 
manažovanie, marketing a ekonomika. 
Záverečné skúšky v tomto module absol-
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V priebehu roka 2021 naďalej pokračovala 
spolupráca so strediskami patentových 
informácií (PAtLiB) a kontaktnými a in-
formačnými miestami úradu,  ktorá sa 
realizuje na základe dohôd o vzájomnej 
spolupráci. 

Partnerstvo je založené na výmene 
a poskytovaní informácií, informačných 
materiálov a organizovaní a zabezpečo-
vaní podujatí zameraných na rozširovanie 
a doplňovanie odborných znalostí z oblasti 
priemyselného vlastníctva. V Slovenskej re-
publike pôsobí v súčasnosti PATlIb centrum 
v Slovenskej národnej knižnici v Martine, 
v Centre vedecko-technických informácií 
SR v bratislave, v štátnej vedeckej knižnici 
v Košiciach, v štátnej vedeckej  knižnici 
v banskej bystrici a centrum pôsobiace 
v rámci žilinskej univerzity v Centre pre 
transfer technológií.

Kontaktné a informačné miesta úradu 
(KIM) informujú záujemcov o možnostiach 
ochrany ich tvorivej činnosti a snažia sa 
dostať do povedomia širokej verejnosti 
existenciu štátnej inštitúcie, ktorá zabez-
pečuje ochranu ich nehmotného majetku, 
duševného vlastníctva. 

Patria sem štátna vedecká knižnica v Pre-
šove, Knižnica Juraja Fándlyho v Trnave, 

partneri
Úpv sr

vovalo 18 študentov. bezprostredne po jeho 
skončení nasledoval modul c – informá-
cie v oblasti duševného vlastníctva, ktorý 
absolvovalo 21 poslucháčov. Po letných 
prázdninách začal prebiehať modul D – 
právo priemyselného vlastníctva, ktorý 
je svojím obsahom najdlhší a pokračuje až 
do roka 2022. 

Úrad aj v roku 2021 pokračoval vo vzdelávaní 
o význame ochrany duševného vlastníctva 
pre žiakov základných a stredných škôl, ale 
aj pre akademickú obec a podnikateľov. 
Z dôvodu pretrvávajúcej pandémie 
COVID-19 sa stihli zrealizovať len tri výstavy: 
vedecká hračka a výstavy DV v kocke 
spojené s prehliadkou archívu pre Detský 
letný tábor banská bystrica, dve prednášky 
prezenčnou formou pre stredné školy, 
dve prednášky uskutočnené prezenčnou 
formou a dve prednášky uskutočnené 

online formou pre vysoké školy. Taktiež sa 
zrealizovala jedna online prednáška pre 
Úrad Slovenskej akadémie vied, konkrétne 
Ústav molekulárnej biológie SAV, bratislava.

Stážový program vyplývajúci zo zmluvy 
o spolupráci s Univerzitou Mateja bela 
v banskej bystrici sa v roku 2021 uskutočnil 
z dôvodu pandémie v oklieštenej podobe. 
Zúčastnilo sa ho šesť vybraných študentov 
v odbore medzinárodné vzťahy a v odbore 
právo. 

Úrad priemyselného vlastníctva SR v spolu-
práci so Slovenskou komorou patentových  
zástupcov pravidelne organizuje skúšky 
na výkon činnosti patentového zástupcu. 
Z dôvodu pandémie COVID-19 a prijatých 
opatrení sa skúšky patentových zástupcov 
presunuli  z roka 2021 na  marec roka 2022.

Verejná knižnica Michala Rešetku v Trenčí-
ne, Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre, 
Krajská knižnica Ľudovíta štúra vo Zvolene 
a Krajská knižnica v žiline.

Poslaním informačno-poradenských 
miest úradu pre inovácie (INNOINFO), pô-
sobiacich priamo v regiónoch Slovenska, 
je informovať vedenia najmä malých 
a stredných podnikov o možnostiach prie-
myselno-právnej ochrany inovácií .

V priestoroch Košickej regionálnej komory 
SOPK a bratislavskej regionálnej komory 
SOPK sa konal konzultačný deň, kde pra-
covníčka úradu diskutovala so zástupcami 
firiem, ktoré prejavili záujem o poradenstvo, 
o problémoch, s ktorými sa v praxi pri svojej 
výskumnej a inovatívnej činnosti stretávajú. 
Záujem bol prekvapivo veľký a konzultačné 
dni mali byť rozdelené do dvoch samostat-
ných akcií. Vzhľadom na zhoršenú epide-
miologickú situáciu však k jesennému kolu 
spoločných podujatí nedošlo.

Obdobne boli poskytnuté informácie 
najskôr formou prezentácie s následnou 
možnosťou osobných konzultácií aj v Ná-
rodnom poľnohospodárskom a potravi-
nárskom centre a v Národnom lesníckom 
centre. 

POPuLARiZáciA PRieMySeLNéHO VLAStNÍctVA



80

cesta oKolo slovensKa
S ÚPV SR

V roku 2021 ÚPV SR otvoril tému označení pôvodu a zemepisných označení v jednotli-
vých regiónoch Slovenska. Cieľom návštev všetkých krajov, ako aj výrobcov zapísaných 
i nezapísaných označení bolo: 

 √ posilniť spoluprácu ÚPV SR ako ústredného orgánu štátnej správy v oblasti ochrany 
označení pôvodu a chránených zemepisných označení a vyšších územných celkov 
ako samosprávnych regiónov Slovenska, 

 √ spoznať aktuálnu situáciu výrobcov chránených výrobkov, 

 √ vyzdvihnúť a posilniť rozvoj miestneho života, ekonomiky a oblastí regiónov, 

 √ podporiť nielen výrobcov, ktorí ochranu majú, ale aj tých, ktorí o ochrane duševného 
vlastníctva ešte len uvažujú, a

 √ ukázať cestu, poradiť, nasmerovať výrobcov, a tým prispieť k uchovaniu a rozvoju 
kultúrneho a národného dedičstva. 

Poznatky z ciest potvrdili fakt, že zemepisné označenia a označenia pôvodu odzrkadľujú 
národné bohatstvo, význam a hrdosť regiónov, ale aj propagujú národné kultúrne 
dedičstvo. Rovnakú pozornosť ako vo svete známe holandské syry alebo francúzske vína 
si zaslúžia napr. aj opálové bane lákajúce slovenských i zahraničných turistov.

Liptovské
droby

Vinohradnícka 
oblasť Tokaj

Skalický 
trdelník

Piešťanské
bahno

Trenčianska borovička
„JUNIPERUS“

Zázrivský
korbáčik

Oravský
korbáčik

Spišská 
borovička

Slovenský opál

Skalický 
rubín

Stupavské
zelé

Modranská
majolika

Detvianska
výšivka

Klenovecký
syrec

Kyjatické
hračky

Sekulská
keramika

Z CIEST
PO SLOVENSKÝCH

REGIÓNOCH

Žitavská
paprika

Levický
zlatý ónyx

Tekovský
salámový syr

Bardejovský med
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BratislavsKý
samosprávny Kraj 
Modranská majolika sú výrobky  ručne vyrobené na hrnčiarskom kruhu z červenej hliny, 
glazované nepriehľadnou bielou alebo farebnou glazúrou, ručne maľované ľudovým 
ornamentom základnými farbami – žltou, belasou, zelenou, fialovou, červenou a kon-
túrovou hnedočiernou. Ornamenty sú buď pestré, alebo jednofarebné – belasý alebo 
zelený dekór.  Na základnú džbankársku pracovnú hmotu používa výroba tri základné 
suroviny: íl, vodu a piesok. íl sa prevažne využíva z Častej, piesok a voda z Modry. Piesok 
z Modry možno hodnotiť ako mimoriadne dôležitý prvok, nakoľko okrem kremičitého 
podielu obsahuje aj ílovinu a železité prímesi, čo sa prejavuje vo farebnosti po výpale.

Stupavské zelé

Stupavské hlinité a hlinito-piesčité pôdy na hrubých ílovitých, piesčitých až vápenco-
vitých sedimentoch zabezpečujú trvalejšie zásobovanie spodnou vodou a minimalizujú 
závislosť od povrchového zavlažovania, čo má vplyv na jemnejšiu štruktúru listov, ktorá 
umožňuje jemnejší rez kapusty. Členitosť a nesúrodosť pôdneho podložia spôsobuje 
rôznorodosť porastu s veľkosťou kapustných hláv 2 až 17 kg. Menšie hlavy majú výraz-
nejšiu zemitoštipľavú chuť a spracovaním s väčšími hlavami, chuťovo menej výraznými, 
dochádza po vykvasení k prirodzenému vyzdvihnutiu chuti hotového výrobku. 

trnavsKý
samosprávny Kraj 

Jozef Húšek sa venuje výrobe tradičnej Sekulskej keramiky. Ide o dekoratívnu úžitkovú 
keramiku vyrábanú liatím tekutej hmoty do sadrových foriem. Typické pre tento druh 
keramiky je jej pieskové sfarbenie. 

Skalický trdelník je jemné pečivo v tvare valca, ktorý je uprostred dutý. Tradičný spôsob 
výroby spočíva v namotávaní kysnutého cesta na formu nazývanú „trdlo“. Namotané 
cesto sa potrie rozšľahanými bielkami a posype sekanými vlašskými orechmi alebo 
mandľami. Po upečení sa posype zmesou mletého vanilkového cukru. Pôvod Skalického 
trdelníka sa datuje do 19. storočia. 

Skalický rubín je červené víno, ktoré vzniká kombináciou odrôd – Frankovka modrá, Svä-
tovavrinecké a Modrý Portugal. Víno je charakteristické svojou plnou chuťou, výrazným 
obsahom tanínov a farbou, od ktorej je odvodený aj názov. Mimoriadny vplyv na do-
zrievanie hrozna majú dlhé suché jesene, ktoré umožňujú hroznu dozrievať do vyšších 
cukornatostí a extraktu. Ťažké ílovité podložie vinohradov zabezpečuje aj v takomto čase 
dostatok vlahy pre viničné kry a bobule nevädnú.

tRenčiansky
samosprávny Kraj 
Základom senzorických vlastností trenčianskej borovičky „JuNiPeRuS” je použitie vy-
zretého borievkového destilátu. Vďaka nemu má intenzívnu, ale nedráždivú borievkovú 
vôňu a chuť – nie horkú, ani štipľavú. borievkový destilát sa mieša v stanovenom pomere 
s  jemným rafinovaným liehom a s minimálnym množstvom tekutého cukru na harmo-
nizáciu zložiek tak, aby vznikol komplexný produkt vyvážený vo vôni aj v chuti. Originálny 
postup spracovania borievok, ich destilácie a zrenia, charakteristický pre trenčiansky 
región, zaviedla Prvá trenčianska borovičková továreň založená v roku 1905 a používa sa 
dodnes. 

Piešťanské bahno je biologizovaný peloid, ktorý vzniká za zvláštnych a jedinečných 
prírodnych  podmienok v  termálnom prostredí obtokového ramena rieky Váh. Jeho 
špecifickosť je v tom, že pôsobením termálnej vody v tejto lokalite obsahuje rôzne formy 
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nitriansKy
samosprávny Kraj 
tekovský salámový syr je prírodný polotvrdý zrejúci plnotučný syr údený alebo neúdený 
tvaru valca s dĺžkou 30 – 32 cm, s priemerom 9 – 9,5 cm. Vyrába sa zrážaním tepelne 
ošetreného mlieka a následným spracovaním syroviny do tvaru valca. Jednotlivé valce 
sa po vylisovaní ručne oddelia, upravia a kontrolujú. Po vysolení a oschnutí sa syry jed-
notlivo balia. Údený druh sa naviac upravuje údením. Syr má jemnú, vláčnu a pružnú 
štruktúru bez výskytu alebo s možným výskytom menších ôk na reze. V priebehu pomerne 
krátkeho času zrenia syr získava mierne kyslú, výraznú syrovo-mliečnu chuť.

Levický zlatý ónyx sa vyskytuje v oblasti termálnych prameňov medzi levicami a Mýtnymi 
ludanmi. Je to ónyxový mramor bielozlatožltej farby s medovým odtieňom, ktorý pre-
chádza do travertínu žltkastej farby. Vázy, misky, písacie či šachové súpravy, plakety, 
sakrálne predmety, svietniky, nádoby na svätenú vodu, kríže, bižutéria, popolníky – to 
všetko a ešte viac je možné vyrobiť zo zlatého ónyxu, ktorý je veľmi dobre opracovateľný 
a je ideálnou surovinou na výrobu úžitkových i galantérnych výrobkov. 

Žitavská paprika je sladká mletá paprika získaná rozomletím vysušených plodov koreni-
novej papriky Capsicum, vypestovaných v oblasti Podunajskej nížiny, zbieraných v zrelom, 
nepoškodenom stave a spracovaných špecifickým spôsobom pozberovej úpravy. Táto 
paprika je typická tým, že pri zrení sa vysoký obsah sacharidov v paprike nepremení na 
farbivo v takom množstve, ako v paprike pestovanej v teplejších oblastiach, ale ostane 
ako jej chuťová  zložka. Je to najmä z dôvodu nadmorskej výšky, dostatku vody, prie-
pustnosti pôdy a nízkeho počtu slnečných letných dní v pestovanej oblasti. Na mletie 
tejto papriky sa používa tradičný spôsob spracovania s vyfarbovacím kameňom, aby sa 
zachovali všetky jej organoleptickévlastnosti.

žilinský
samosprávny Kraj 
Oravský korbáčik a Zázrivský korbáčik sú špecifické svojím tvarom, ktorý je pre syry 
a syrárske výrobky nezvyčajný. Pripravujú sa tradičným, takmer výlučne ručným 
spôsobom – parením hrudkového syra v horúcej vode a jeho vyťahovaním do tvaru nití, 
ktoré sa v miestnom nárečí volali vojky, a ich následným spletaním do tvaru korbáčika. 

Zázrivskými vojkami je pomenovaný údený alebo neúdený parený syr v podobe nití. 
Vyrába sa tradičným spôsobom – parením vykysnutého a čiastočne prezretého hrud-
kového syra v horúcej vode, jeho vyťahovaním ručne, prípadne pomocou dvoch valcov 
s drážkami, otáčajúcich sa proti sebe, do tvaru dlhých nití, ktoré sa podľa miestneho 
nárečia nazývajú vojky. 

Liptovské droby sú špecifickým druhom jaterníc vyrábaných starou remeselnou 
metódou. špecifickosť výrobku predstavuje zemiaková náplň so  škvarkami a korením, 
plnená do prírodných bravčových alebo hovädzích čriev.

síry a sírnych zlúčenín, ktoré sú vo vzácnej rovnováhe. Vyzreté piešťanské sírne bahno 
má mazľavú maslovitú konzistenciu, oceľovomodrú až čiernu farbu, vyniká plasticitou, 
tepelnou stálosťou (chladne štyrikrát pomalšie ako voda), tepelnou vodivosťou a re-
dukčnou schopnosťou. Spolu s chemickými sú to aj tieto fyzikálne vlastnosti, ktoré robia 
piešťanské sírne bahno ojedinelým medzi ostatnými liečebne využívanými peloidmi na 
svete. bahno sa používa priamo v kúpeľoch na liečebné  procedúry.
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prešovsKý a KošicKý
samosprávny Kraj 

BansKoBystricKý
samosprávny Kraj 

Bardejovský med označuje tri samostatné výrobky: jedľový medovicový med, lipový 
medovicový med a medovicový med. Zemepisná oblasť, z ktorej pochádza bardejov-
ský med, je typická ucelenými porastmi jedlí. Podnebie je tu chladnejšie a vlhkejšie, čo 
pomáha producentovi medovice – voške nazývanej medovnica jedľová, aby sa tu 
rozmnožovala do veľkých kolónií. Tieto vošky sa živia nabodávaním vetvičiek jedlí alebo 
listov iných stromov a cicaním ich šťavy. Ich metabolizmus nedokáže spracovať niektoré 
zložky šťavy, a tak ju vylúčia vo forme sladkých kvapiek. Tie následne včely znášajú do 
úľa, kde ich obohacujú a zahusťujú enzýmami, uskladňujú v plástoch a následne z nich 
produkujú med. 

Slovenský opál je šperkový kameň hrajúci (opalizujúci) rozličnými dúhovými farbami, 
zvyčajne červenou, modrou, žltou, zelenou a oranžovou. Slovenský opál je jediný „drahý“ 
opál, ktorý sa vyskytuje na území Európy a ázie, a preto názov zemepisného označenia 
nie je tvorený názvom konkrétneho miesta nálezu, ale názvom odvodeným od názvu 
celej krajiny: Slovensko – slovenský.

tOkAJSké VÍNO zo slovenskej oblasti (národný a medzinárodný zápis a žiadosť o zápis 
podľa práva EÚ) je víno z vinohradníckej oblasti Tokaj a je výnimočným produktom 
získaným výhradne úplným alebo čiastočným alkoholovým kvasením čerstvého hrozna 
alebo hroznového muštu. Vína z tejto oblasti sú mimoriadne plné, extraktívne, hrozno pri 
vyzrievaní dosahuje vysokú cukornatosť. Pôsobením ušľachtilej plesne botrytis cinerea 
Persoon je možné získať špeciálne druhy vín s jantárovou farbou a vyšším obsahom 
zvyškového cukru.

Spišská borovička je liehovina s obsahom alkoholu 40 % vol., s charakteristickou výraznou 
chuťou a vôňou borievky obyčajnej, Juniperus communis l., prípadne Juniperus oxicedris 
l. Je to číra tekutina bez usadenín a zákalu s obsahom približne piatich kusov sušených 
plodov borievky obyčajnej alebo vetvičky borievky obyčajnej. Postupným lúhovaním 
plodov borievky alebo vetvičky borievky obyčajnej získava liehovina bledožlté sfarbenie. 
Na výrobu Spišskej borovičky sa používajú len prírodné suroviny.

kyjatické hračky sú drevené hračky doskovitého tvaru obojstranne zdobené rytým 
ornamentom. Základným prvkom dekóru je kruhový ornament, nazývaný aj kružbová 
výzdoba. Hračky, najmä zvieratká, môžu byť umiestnené na kolieskach alebo na podstave 
s kolieskami na imitáciu pohybu. Jednotlivé časti hračky sa vďaka presne lisovaným 
spojom spájajú bez lepidla alebo použitia akýchkoľvek kovových komponentov.

klenovecký syrec je polotvrdý syr, údený alebo neúdený, v tvare bochníka alebo hranola. 
Základnou surovinou na jeho výrobu je ovčie alebo kravské mlieko. Práve v oblasti okolo 
Klenovca je veľa pôvodných neznečistených lúk a pasienkov vhodných na výživu oviec 
a kráv. Mlieko z uvedených podhorských oblastí má vynikajúce sýriace i prekysávacie 
schopnosti, čo je predpokladom vzniku výnimočne kvalitného syra.

Detvianska výšivka je výšivka zhotovená háčikom s ostrým hrotom, ktorý sa nazýva krivá 
ihla. Zhotovuje sa podľa predkresleného vzoru na plátne, ktoré je napnuté na drevenom 
ráme. Motívy môžu byť plné, s formou výrezu, podkladané tylom alebo sa môžu kom-
binovať. Spojením pôvodne používaných geometrických vzorov a tvarov z obklopujúcej 
prírody vznikli špecifické štylizované vzory a každý z nich má svoj vlastný názov – oblápa-
nec, zvonec, bosorka, paradajka.
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Ľudské zdroje

Úrad priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky je v zmysle § 32 zákona 
č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej 
správy v znení neskorších predpisov jediný ústredný orgán štátnej správy pre 
oblasť priemyselného vlastníctva. Vykonáva ústrednú štátnu správu v oblasti 

ochrany vynálezu, úžitkového vzoru, dizajnu, topografie polovodičového výrobku, 
ochrannej známky, označenia pôvodu výrobkov a zemepisného označenia výrobku. 
Vedie ústredný fond patentovej literatúry a zabezpečuje výmenu a sprístupňovanie 
informácií v oblasti priemyselných práv.

činnosť úradu sa zabezpečuje dvomi skupinami zamestnaneckých vzťahov: 

• štátnozamestnanecké vzťahy súvisiace s vykonávaním štátnej služby štátnymi 
zamestnancami a

• pracovnoprávne vzťahy zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme 
v súvislosti s výkonom závislej práce v pracovnom pomere.

uzatvorená kolektívna zmluva prináša zamestnancom výhody, 
presahujúce rámec stanovený zákonmi a vyššími kolektívnymi 
zmluvami, ako napríklad

• zvýšenie odchodného a odstupného, 
• platené pracovné voľno, 
• zvýšenú náhradu príjmu počas PN, 
• príspevok na doplnkové dôchodkové sporenie, 
• odmeny a dary pri životných jubileách (50 rokov a 60 rokov).

Priemerný evidenčný počet zamestnancov v roku 2021 bol 118,9. štátnozamestnanecký 
pomer vznikol dvom zamestnancom. Zároveň bol v tomto roku piatim zamestnancom 
ukončený štátnozamestnanecký, resp. pracovný pomer, z toho  jeden z dôvodu organi-
začnej zmeny. Materskú a rodičovskú dovolenku k 31. 12. 2021 čerpali tri zamestnankyne.

Aj počas roka 2021 mal úrad zastúpenie v medzinárodnej inštitúcii. Funkciu národného 
experta k 31. 12. 2021 vykonával v Úrade Európskej únie pre duševné vlastníctvo (EUIPO) 
jeden zamestnanec.

Vedenie Úradu priemyselného vlastníctva Slovenskej republiky priebežne prijíma opatre-
nia potrebné na skvalitnenie všetkých činností a výstupov úradu nielen na vnútroštátnej, 
ale aj medzinárodnej úrovni.

ĽuDSké ZDROJe

ZAMeStNANcOV

ÚPV SR
POčet
118

veKová štruKtÚra zamestnancov Úradu 
K 31. 12. 2021

31 - 35 46 - 50 nad 60

36 - 40 51 - 55

26 - 30 41 - 45 56 - 59

25 26 21 19 81171

spolu 
118
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evidenčný počet zamestnancov úRadu 
K 31. 12. 2021 PODĽA OblASTI PôSObENIA

evidenčný počet zamestnancov úRadu 
K 31. DECEMbRU V ROKOCH 2018 Až 2021

Patenty, dodatkové ochranné 
osvedčenia, úžitkové vzory

služby úradu, popularizácia 
priemyselného vlastníctva

Dizajny, ochranné známky, označenie 
pôvodu výrobkov a zemepisné 
označenia výrobkov

sporové konania

odvolacie konania

legislatíva

Ostatné činnosti

13

15

11

7
5

7

60

2018 2019 2020 2021

134 135
120 118

evidenčný stav zamestnancov úRadu 
K 31. 12. 2021 Z HĽADISKA ZASTÚPENIA žIEN A MUžOV 

muži

ženy 87

31
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Vzdelávanie zamestnancov úradu sa rea-
lizovalo v súlade s plánom vzdelávania na 
rok 2021 a podľa aktuálnych požiadaviek 
organizačných útvarov vyplývajúcich 
prevažne z legislatívnych zmien. 

Realizácia vzdelávania bola ovplyvnená, 
podobne ako predchádzajúci rok, pro-
tipandemickými opatreniami. Semináre, 
kurzy, workshopy a konferencie  sa usku-
točňovali prevažne online formou.

Najvýznamnejšiu časť vzdelávacích aktivít 
pravidelne tvorí odborné vzdelávanie, a to 
hlavne v oblasti priemyselno-právnej 
ochrany. Zamestnanci sa však zúčastňovali 
aj jazykového a manažérskeho vzdelávania, 
vzdelávania zameraného na osobnostný 
rozvoj a oblasť informačných technológií. 

vzdelávanie
ZAMESTNANCOV

odborné

odborné

osobnostný rozvoj

osobnostný rozvoj

manažérske

manažérske

iné

iné

spolu

spolu

jazykové

jazykové

It

It

2021
vzdelávacie aKtivity
ZAMESTNANCOV

počet aKtivít

počet účastníkov

72

276

6

34

4

15

4

19

3

100

8

24



88

V súvislosti s obsadzovaním štátnoza-
mestnaneckých miest v dočasnej a stálej 
štátnej službe bolo počas roka 2021 vyhlá-
sených šesť výberových konaní. 

Úspešne ukončené boli tri vonkajšie 
výberové konania vrátane výberového 
konania na obsadenie pozície vedúceho 
zamestnanca. Jedno výberové konanie 

na obsadenie štátnozamestnaneckého 
miesta v dočasnej štátnej službe bolo 
zrušené, nakoľko zanikol dôvod na za-
stupovanie štátneho zamestnanca na 
obsadzovanom štátnozamestnaneckom 
mieste.

Neúspešné boli vnútorné výberové konania 
z dôvodu, že sa neprihlásil žiadny uchádzač. 

odborné

odborné

osobnostný rozvoj

osobnostný rozvoj

manažérske

manažérske

iné

iné

jazykové

jazykové

It

It

počet vzdelávacích
AKTIVíT 

počet účastníkov
VZDEláVANIA

ľudské zdRoje
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štruKtÚra
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Hospodárenie

ÚPV SR je rozpočtovou organizáciou. Príjmy dosahuje zo svojej činnosti 
(z nedaňových príjmov kapitoly vrátane príjmov z udržiavacích poplatkov) 
a zo správnych poplatkov.

HOSPODÁRENIE

V roku 2021 dosiahol príjmy z nedaňových 
príjmov kapitoly a zo správnych po-
platkov vo výške 4 791 708,70 €.  Celkové 
nedaňové príjmy v sume 3 876 035,99 
€ a správne poplatky boli vybrané vo 
výške 915 672,71 €. Najvyšší podiel na 
nedaňových príjmoch mali príjmy z udr-
žiavacích poplatkov 2 918 275,52 €. V roku 
2020  predstavovali príjmy z udržiavacích 
poplatkov hodnotu 2 777 259,73 €. Po-
platky sú vyberané v zmysle zákona č. 
495/2008 Z. z. o poplatku za 
udržiavanie platnosti patentu, 
o poplatku za udržiavanie 
platnosti európskeho patentu 
s účinkami pre Slovenskú re-
publiku a o poplatku za udržia-
vanie platnosti dodatkového 
ochranného osvedčenia na 
liečivá a výrobky na ochranu 
rastlín a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov. 

Oproti predchádzajúcemu roku 2020 stúpli 
celkové nedaňové príjmy o 131 363,28 €, 
kedy celkové nedaňové príjmy dosiahli 
hodnotu 3 744 672,71 €. V oblasti správ-
nych poplatkov bol zaznamenaný naopak 
pokles o 78 917,43 € na sumu 915 687,44   € 
oproti roku 2020, kedy správne poplatky 
predstavovali sumu 994 604,87 €. Tento 
jav bol už viackrát avizovaný a dôvodom je 
zvýšená elektronizácia a znížené poplatky 
za elektronické podania. 

Úrad v rámci svojej činnosti v roku 2021 
čerpal hlavne prostriedky zo štátneho roz-
počtu, ale aj prostriedky z fondov Európskej 
únie. Zapojil sa do viacerých projektov, kto-
ré boli financované z fondov Európskej únie. 

VÝDAVKOV
CELKOVÝCH
ČERPANIE
99,87 %

Z hľadiska vplyvu na čerpanie výdavkov 
v roku 2021 to boli dva projekty, a to projekt 
CAF – Zavádzanie a podpora mana-
žérstva kvality v organizáciách verejnej 
správy a  projekt Zníženie energetickej 
náročnosti budovy ÚPV SR. Okrem toho sa 
úrad aktívne zapojil do ďalších projektov 
financovaných z fondov EÚ, ktorých čerpa-
nie sa predpokladá počas nasledujúcich 
rokov, a to: Manažment údajov Úradu 
priemyselného vlastníctva SR, Migrácia 

IS Webregistre ÚPV SR a IS 
Portál elektronických služieb 
ÚPV SR do vládneho cloudu 
a Rozvoj riadenia a úrovne 
informačnej a kybernetickej 
bezpečnosti v podsektore 
VS – Úrad priemyselného  
vlastníctva SR. Úrad pred-
pokladá ukončenie hlavných 
aktivít týchto projektov v roku 
2022. 

Z rozpočtu Európskej únie pri implementá-
cii národných a medzinárodných projektov 
v roku 2021 došlo k čerpaniu vo výške 
91 257,17 €, z čoho 3 415,09 € predstavovalo 
dočerpanie projektu Zníženie energetickej 
náročnosti budovy ÚPV SR a 87 842,08 € 
dočerpanie projektu CAF – Zavádzanie 
a podpora manažérstva kvality v organi-
záciách verejnej správy.

Celkové výdavky boli rozpočtované na rok 
2021 na 4 749 045,04 € a čerpané v sume 
4 743 161,14 €, čo predstavuje čerpanie 
na 99,87 %. Z toho bežné výdavky dosiahli 
sumu 3 978 963,98 €, čo predstavuje čer-
panie na 99,88 %  a kapitálové výdavky 
sumu 764 197,26 €,  čo predstavuje čerpa-
nie oproti upravenému rozpočtu na 99,99 %.
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2021
hospodársKe
VýSlEDKy

Ukazovateľ tis. EUR

PRÍJMy kAPitOLy: 3 876

• Príjmy za udržiavacie poplatky 2 918

• Príjmy za MOZ z WIPO 564

• Príjmy za služby poskytované 
úradom 104

• Mimoriadny príjem EUIPO 290

Správne poplatky 916

Príjmy spolu 4 792

4 792

2 918

564

104
290

916

Ukazovateľ tis. EUR

VÝDAVky kAPitOLy: 4 743

Z toho bežné výdavky: 3 979

• Mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné vyrovnania 2 119

• Poistné a príspevky zamestnávateľa 785

• Tovary a služby 903

• bežné transfery 172

kapitálové výdavky 764

4 743 3 979

3 979

2 119785

903

172

764
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Fotogaléria

Chránime
hodnotu myšlienok!
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Fotogaléria

cesta po Slovensku 
Modranská majolika

konferencia Duševné vlastníctvo  
na Slovensku: Chráňte si nápady!

cesta okolo Slovenska – podpora výrobcov 
tradičných slovenských výrobkov

Historicky prvé memorandum o spolupráci 
medzi banskobystrickým samosprávnym 
krajom a Úradom priemyselného vlastníctva SR

Ocenenie za významný prínos 
v čase pandémie

Podpis memoranda o spolupráci medzi ÚPV SR, 
medzi mestom banskou bystricou a Finančnou  
správou SR



97FOtOGALéRiA

Otvorili sme dvere stážistom

Stážový program ÚPV SR

Stretnutie s českými kolegami

Stretnutie s poľskými kolegami

VPi oslavuje piate narodeniny

Stretnutie predsedu ÚPV SR
s generálnym riaditeľom WIPO

SieA sa sťahuje do nových priestorov

Stretnutie Správnej rady VPI
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cesta okolo Slovenska 
bardejovský med

cesta okolo Slovenska 
levický zlatý ónyx

cesta okolo Slovenska 
Detvianska výšivka

cesta okolo Slovenska 
Kyjatické hračky

cesta okolo Slovenska 
Minerálna voda SUlíNKA

cesta okolo Slovenska 
Sekulská keramika
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cesta okolo Slovenska 
Tekovský salámový syr

Patenty na Slovensku 
udelíme za polovičný čas

Správna rada EUIPO

Ocenenie za významný prínos 
v čase pandémie

Rokovania s predsedom 
banskobystrického samosprávneho kraja

univerzita Mateja Bela 
je  náš stabilný partner

FOtOGALéRiA
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prílohy

Chránime
hodnotu myšlienok!
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1 PAteNtOVé PRiHLášky  
PODĽA KRAJINy PôVODU  

2 PAteNtOVé PRiHLášky  
V ROKU 2021 PODĽA MEDZINáRODNéHO PATENTOVéHO TRIEDENIA 

3 PAteNty  
PODĽA KRAJINy PôVODU 

4 uDeLeNé PAteNty  
V ROKU 2021 PODĽA MEDZINáRODNéHO PATENTOVéHO TRIEDENIA 

5 PRiHLáSeNé A ZAPÍSANé ÚŽitkOVé VZORy  
PODĽA KRAJINy PôVODU 

6 PRiHLáSeNé A ZAPÍSANé ÚŽitkOVé VZORy  
V ROKU 2021 PODĽA MEDZINáRODNéHO PATENTOVéHO TRIEDENIA

7 PRiHLáSeNé A ZAPÍSANé DiZAJNy  
PODĽA KRAJINy PôVODU 

8 PRiHLáSeNé A ZAPÍSANé OcHRANNé ZNáMky  
PODĽA KRAJINy PôVODU 

9 MeDZiNáRODNé OcHRANNé ZNáMky  
PODĽA KRAJINy PôVODU 

Prílohy

PRÍLOHy
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Mark Twain
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